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Ⅰ 調 査 概 要 

１ 調査の目的 

本調査は、外国籍市民や市内企業の現状・ニーズを把握し、第 5 次大分市国際化推進計画（計画年次：

2025（Ｒ７）年～2030（Ｒ12）年）の策定にかかる基礎資料として使用し、計画に反映させることで、本市

の国際化施策をより時代に即したものにすることを目的として実施しました。 

 

２ 調査方法等 

調査は、以下の方法により実施しました。 

区 分 外国籍市民調査 企業調査 

1.調査対象者と 

抽出方法 

市内に住民登録がある 18 歳以上

の全外国人 

（2023(R5)年９月 30日時点） 

・大分市観光協会会員企業 

・おおいた海外ビジネス協議会会員 

・創業経営支援課メールマガジン登録 

企業 

2.調査方法 
調査対象に郵送等で通知し、 

オンラインにより回答 

調査対象に郵送等で通知し、 

オンラインにより回答 

3.調査期間 
令和５年 11月１日～ 

令和５年 12月８日 

令和５年 11月１日～ 

令和５年 12月 22日 

4.回収状況 

対象者数 3,812人 

回 答 数 1,206件 

回 答 率 31.64％ 
 

対象者数 285 人 

回 答 数 52件 

回 収 率 18.25％ 
 

5.アンケート調

査票言語 

やさしい日本語、英語、中国語、 

ベトナム語、韓国語、タガログ後 
日本語 

 

３ 報告書の見方 

 ○回答比率は、百分比の小数点第２位を四捨五入していますので、合計は必ずしも 100％にならな

いことがあります。 

○２つ以上の回答を求めた（複数回答）質問の場合、その回答比率の合計は原則として 100％を超

えます。 

 ○図に表示された「Ｎ」は、回答者数を示しています。 
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男性

54.1%

女性

45.3%

その他

0.1%

回答したくない

0.5% 無回答

0.1%

全体（N=1206）

Ⅱ 外国籍市民調査結果 

■ 回答者の属性 

１ 性別 

問 あなたの性別を教えてください。 

 

「男性」が 54.1％、「女性」が 45.3％となっています。 
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１８～２９歳

36.3%

３０～３９歳

27.7%

４０～４９歳

20.7%

５０～５９歳

9.7%

６０～６９歳

3.1%
７０歳以上

2.5%

全体（N=1206）

２ 年齢 

問 あなたの年齢を教えてください。 

 

「１８～２９歳」（36.3％）が最も多く、次いで「３０～３９歳」（27.7％）、「４０～４９歳」（20.7％）、「５０

～５９歳」（9.7％）、「６０～６９歳」（3.1％）、「７０歳以上」（2.5％）となっています。 
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8

9

10

11

12

23.9

18.3

14.3

10.9

7.1

5.4

3.8

1.7

1.1

0.9

12.7

0 5 10 15 20 25 30

中国

フィリピン

ベトナム

韓国

ネパール

インドネシア

アメリカ

スリランカ

ミャンマー

カンボジア

その他

全体(N=1206)

(%)

３ 国籍 

問 あなたの国籍を教えてください。 

 

「中国」（23.9％）が最も多く、次いで「フィリピン」（18.3％）、「ベトナム」（14.3 市）、「韓国」

（10.9％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他の国籍（人数）】 

台湾(14) ブラジル(12) 英国(9) マレーシア(9) イタリア(8) 

カナダ(8) タイ(7) インド(6) バングラデシュ(6) オーストラリア(5) 

ニュージーランド(5) メキシコ(5) ロシア(5) ドイツ(4) アフガニスタン(3) 

フランス(3) モンゴル(3) オランダ(2) グアテマラ(2) シンガポール(2) 

ナイジェリア(2) チェコ(2) スペイン(2) パキスタン(2) 南アフリカ(2) 

アルゼンチン(以下、1) イラン ウクライナ オーストリア カメルーン 

キルギス サモア ジンバブエ スウェーデン チュニジア 

パラグアイ フィジー フィンランド ブータン ポーランド 

ポルトガル モルドバ ルーマニア 朝鮮  
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１年より少ない

17.3%

１年～３年より

少ない

15.9%

３年～５年より

少ない

15.1%
５年～１０年より

少ない

16.7%

１０年～２０年より

少ない

16.2%

２０年以上

18.8%

全体（N=1206）

４ 在日年数 

問 あなたはこれまで何年日本で暮らしていますか。 

 

日本で暮らしている年数としては、「２０年以上」（18.8％）が最も多く、次いで「１年より少ない」

（17.3％）、「５年～１０年より少ない」（16.7％）、「１０年～２０年より少ない」（16.2％）、「１年～３年

より少ない」（15.9％）、「３年～５年より少ない」（15.1％）となっています。 
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8
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16.9

13.8

11.6

9.1

7.0

4.2

3.6

2.7

1.7

1.5

0.9

0.9

0.8

0.7

1.0

0 5 10 15 20 25

永住者

技能実習

特定技能

留学

技術・人文知識・国際業務

日本人の配偶者等

特別永住者

家族滞在

定住者

永住者の配偶者等

教育

技能

宗教

経営・管理

特定活動

その他

全体(N=1206)

(%)

５ 在留資格 

問 あなたの在留資格を教えてください。 

 

在留資格としては、「永住者」（23.5％）が最も多く､次いで「技能実習」（16.9％）、「特定技能」

（13.8％）、「留学」（11.6％）となっています。 
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23.5

21.7

20.8

16.6

15.3

11.9

9.9

8.8

8.5

8.2

6.9

6.1

5.2

3.6

32.0

2.9

0 10 20 30 40

言葉の伝達

税金、年金、健康保険などのしくみが分からない

日本語が理解できない

文化や習慣の違い

災害が起こった時の対応が分からない

病気やけがをしたときの対応

地域や職場での人付き合い

母国出身者とのつながりがない

外国人という理由で差別を受ける

子育てや教育のこと

在留資格の手続き

バスや電車の乗り方が分からない

住まいさがし

ごみの出し方

特にない

その他

全体(N=1206)

(%)

■ 大分市での生活について 

６ 日常生活で困っていること 

問 あなたが、日常生活で困っていることは何ですか。（いくつでも） 

 

日常生活で困っていることとしては、「言葉の伝達」（23.5％）が最も多く、次いで「税金、年金、健

康保険などのしくみが分からない」（21.7％）、「日本語が理解できない」（20.8％）、「文化や習慣の

違い」（16.6％）、「災害が起こった時の対応が分からない」（15.3％）、「病気やけがをしたときの対

応」（11.9％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が高くなるほど「特にない」が多くなっており、18～29 歳では 24.2％ですが、

70歳以上では60.0％となっています。 

 国籍別にみると、韓国では「特にない」（55.7％）、ベトナム、フィリピンでは「言葉の伝達」が３割台と多

くなっています。 

 在日年数別にみると、３年未満で「言葉の伝達」や「日本語が理解できない」が多くなっています。 

 在留資格別にみると、技能実習生、家族滞在で「言葉の伝達」や「日本語が理解できない」が多くなっ

ています。 

※回答者が 30 人未満ではサンプル誤差が大きくなるため、数表に示すのみとします。（以下、同様）  
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（単位：％）
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が
分
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ら
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出
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特
に
な
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そ
の
他

全　　　　体 1206 23.5 21.7 20.8 16.6 15.3 11.9 9.9 8.8 8.5 8.2 6.9 6.1 5.2 3.6 32.0 2.9

男　　性 652 22.7 21.3 18.7 17.8 14.1 12.9 10.0 8.6 9.4 7.2 7.5 4.8 5.4 3.2 34.7 3.2

女　　性 546 24.9 22.3 23.3 15.4 17.0 10.8 9.5 9.0 7.5 9.2 6.0 7.7 5.1 4.0 29.1 2.6

18～29歳 438 24.4 22.4 22.8 19.9 19.6 16.4 12.6 8.9 8.9 4.8 7.8 6.8 5.9 5.0 24.2 2.7

30～39歳 334 24.9 24.9 24.0 18.3 15.0 12.0 10.5 11.1 7.8 14.1 7.5 6.3 8.1 3.0 29.3 2.4

40～49歳 250 25.2 20.0 18.0 13.6 12.0 8.4 7.2 6.8 8.0 10.4 7.6 7.6 1.6 4.4 37.6 3.2

50～59歳 117 17.1 23.9 15.4 10.3 12.8 7.7 6.0 7.7 10.3 3.4 1.7 2.6 5.1 0.0 41.0 2.6

60～69歳 37 24.3 8.1 13.5 10.8 2.7 2.7 8.1 0.0 5.4 2.7 5.4 0.0 0.0 0.0 59.5 5.4

70歳以上 30 6.7 0.0 10.0 6.7 10.0 0.0 3.3 13.3 13.3 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 60.0 6.7

中国 288 22.9 21.5 21.9 15.3 13.5 10.8 7.3 6.9 8.0 7.3 3.1 5.2 4.9 3.8 32.6 2.8

ベトナム 172 37.2 23.3 31.4 29.7 20.9 11.6 11.0 12.2 11.0 3.5 6.4 4.1 6.4 2.3 20.3 1.7

韓国 131 5.3 15.3 2.3 9.2 9.2 9.2 8.4 10.7 9.2 6.1 10.7 2.3 0.8 2.3 55.7 1.5

フィリピン 221 31.2 20.8 18.1 11.8 15.4 13.1 11.3 2.3 6.8 9.0 8.1 7.2 5.0 4.1 34.8 0.5

ネパール 86 22.1 11.6 18.6 12.8 17.4 18.6 11.6 10.5 8.1 19.8 12.8 15.1 8.1 3.5 19.8 0.0

インドネシア 65 12.3 18.5 16.9 21.5 20.0 7.7 4.6 3.1 3.1 4.6 4.6 3.1 3.1 3.1 32.3 3.1

スリランカ 20 15.0 30.0 15.0 0.0 10.0 20.0 5.0 5.0 25.0 15.0 15.0 10.0 10.0 0.0 30.0 5.0

アメリカ 46 28.3 37.0 34.8 13.0 21.7 6.5 17.4 10.9 15.2 2.2 2.2 4.3 6.5 4.3 21.7 13.0

カンボジア 11 18.2 9.1 45.5 36.4 18.2 18.2 9.1 18.2 18.2 9.1 9.1 27.3 9.1 9.1 18.2 0.0

ミャンマー 13 38.5 46.2 30.8 38.5 30.8 15.4 7.7 7.7 7.7 7.7 15.4 15.4 7.7 7.7 23.1 0.0

その他 153 18.3 27.5 23.5 17.6 11.8 12.4 12.4 17.0 6.5 11.8 6.5 5.2 6.5 4.6 31.4 7.8

１年未満 209 34.9 20.1 35.4 18.7 22.5 18.2 12.4 8.1 2.4 6.2 4.3 9.6 5.7 6.7 21.5 2.9

１年～３年未満 192 35.4 25.0 34.4 25.5 20.3 15.6 9.9 9.4 11.5 4.2 5.7 9.4 5.2 5.2 17.7 1.0

３年～５年未満 182 28.0 18.7 21.4 22.5 15.4 12.1 14.8 7.7 9.3 6.0 9.9 6.0 6.0 2.7 31.3 2.2

５年～10年未満 201 25.4 25.9 19.4 15.9 15.4 13.9 11.4 11.9 7.0 13.4 8.0 5.0 7.0 4.0 26.4 3.0

10年～20年未満 195 11.8 25.6 8.7 10.3 10.8 6.2 7.2 9.2 10.3 14.4 7.7 5.1 5.6 2.6 37.9 4.1

20年以上 227 7.9 15.9 7.0 8.4 8.4 5.7 4.4 6.6 11.0 5.3 6.2 1.8 2.2 0.4 54.2 4.0

永住者 283 13.1 21.2 10.2 11.7 11.0 5.7 6.0 9.9 9.5 9.2 1.4 3.2 3.2 1.8 43.8 4.2

技能実習 204 34.8 15.2 26.0 25.5 14.2 12.7 5.4 5.4 9.3 0.0 3.9 5.9 3.4 2.0 24.0 1.0

留学 140 25.0 30.0 26.4 21.4 18.6 23.6 17.9 7.9 7.1 2.1 5.0 11.4 3.6 7.9 20.0 2.1

特定技能 166 30.7 19.9 21.1 16.3 18.1 11.4 9.0 3.6 4.2 4.2 8.4 9.0 4.2 4.8 32.5 0.6

技術・人文知識・国際業務 110 16.4 23.6 11.8 20.0 20.9 13.6 12.7 16.4 10.9 15.5 16.4 5.5 10.0 6.4 31.8 1.8

家族滞在 44 38.6 20.5 36.4 18.2 36.4 6.8 13.6 9.1 6.8 27.3 15.9 9.1 18.2 4.5 22.7 2.3

日本人の配偶者等 85 22.4 37.6 31.8 14.1 14.1 16.5 16.5 18.8 16.5 24.7 15.3 7.1 5.9 3.5 15.3 10.6

定住者 32 25.0 28.1 21.9 9.4 12.5 15.6 9.4 12.5 0.0 21.9 15.6 3.1 12.5 0.0 31.3 0.0

特定活動 8 37.5 12.5 25.0 0.0 12.5 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 37.5 0.0

技能 11 54.5 9.1 36.4 18.2 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0 0.0 18.2 0.0

教育 18 38.9 33.3 66.7 22.2 22.2 11.1 44.4 5.6 22.2 5.6 0.0 5.6 22.2 5.6 5.6 11.1

永住者の配偶者等 21 19.0 38.1 23.8 14.3 9.5 9.5 14.3 9.5 0.0 19.0 0.0 9.5 4.8 4.8 23.8 0.0

経営・管理 10 20.0 0.0 20.0 0.0 20.0 20.0 0.0 0.0 20.0 10.0 10.0 0.0 10.0 0.0 40.0 0.0

宗教 11 54.5 36.4 72.7 27.3 27.3 18.2 18.2 27.3 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 9.1 9.1

特別永住者 51 0.0 0.0 0.0 2.0 0.0 2.0 0.0 3.9 7.8 0.0 9.8 0.0 0.0 0.0 78.4 2.0

その他 12 0.0 0.0 8.3 0.0 8.3 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 0.0 58.3 8.3

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたが、日常生活で困っていることは何ですか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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58.0

37.8

36.0

26.8

12.8

11.2

4.8

4.7

3.6

3.1

2.1

0 10 20 30 40 50 60 70

家族

母国出身の友人・知人

日本人の友人・知人

職場や学校の人

大分市役所

外国人の友人・知人

あなたが住む地域の人

大使館

大分県外国人総合相談センター

相談できる人がいない

その他

全体(N=1206)

(%)

７ 日本での生活で困ったときに相談する人 

問 あなたが、日本での生活で困ったときに相談する人は誰ですか。（いくつでも） 

 

日本での生活で困ったときに相談する人としては、「家族」（58.0％)が最も多く、次いで「母国出

身の友人・知人」（37.8％）、「日本人の友人・知人」（36.0％）、「職場や学校の人」（26.8％）となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、30歳以上では「家族」が圧倒的に多くなっていますが、18～29歳では 45.9％と少

なく、「母国出身の友人・知人」（46.6％）、「職場や学校の人」（36.3％）が他の年齢層に比べて

多くなっています。 

 国籍別にみると、どの国籍でも「家族」が多くなっていますが、インドネシアでは「母国出身の友人・知

人」、アメリカでは「日本人の友人・知人」が５割台と多くなるなど、国籍別の差もみられます。 

 在日年数別にみると、５年以上では「家族」が６～７割と多くなりますが、５年未満では「母国出身

の友人・知人」や「職場や学校の人」も多くなっています。 

 在留資格別にみると、永住者、家族滞在、日本人の配偶者、特別永住者では「家族」が圧倒的に

多く、技能実習、留学、特定技能では「母国出身の友人・知人」が多くなっています。 

 

【日本語能力別特徴】 

 日本語能力に関わらず「家族」が最も多くなっていますが、日本人とほぼ変わらない程度の会話がで

きる層、日本語をほとんど読むことができない層、書くことができない層で特に「家族」が多くなってい

ます。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

家
族

母
国
出
身
の
友
人
・
知
人

日
本
人
の
友
人
・
知
人

職
場
や
学
校
の
人

大
分
市
役
所

外
国
人
の
友
人
・
知
人

あ
な
た
が
住
む
地
域
の
人

大
使
館

大
分
県
外
国
人
総
合
相
談

セ
ン
タ
ー

相
談
で
き
る
人
が
い
な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 58.0 37.8 36.0 26.8 12.8 11.2 4.8 4.7 3.6 3.1 2.1

男　　性 652 56.9 39.7 37.3 28.2 10.9 12.3 4.6 5.4 3.2 3.2 2.5

女　　性 546 59.2 35.9 34.8 25.5 15.2 10.1 5.1 4.0 3.8 2.7 1.5

18～29歳 438 45.9 46.6 36.3 36.3 7.5 15.5 5.9 3.9 2.3 2.3 1.6

30～39歳 334 63.2 36.5 37.1 27.8 13.8 10.8 3.3 4.2 4.5 3.3 1.8

40～49歳 250 64.4 36.4 34.0 20.8 17.2 6.8 4.8 8.0 4.8 4.0 2.4

50～59歳 117 66.7 23.1 40.2 15.4 17.1 6.0 5.1 3.4 2.6 4.3 2.6

60～69歳 37 75.7 21.6 32.4 2.7 24.3 10.8 8.1 5.4 5.4 0.0 2.7

70歳以上 30 66.7 13.3 23.3 0.0 10.0 10.0 0.0 0.0 3.3 3.3 6.7

中国 288 57.3 34.7 31.6 26.4 20.8 5.6 5.2 6.6 3.5 3.8 1.0

ベトナム 172 57.0 44.2 27.9 27.3 3.5 7.6 5.2 1.7 1.2 2.3 1.2

韓国 131 60.3 32.8 40.5 23.7 9.9 9.2 9.2 3.8 3.1 4.6 4.6

フィリピン 221 69.7 45.7 41.6 22.6 11.3 6.8 1.4 5.4 7.2 2.3 0.5

ネパール 86 45.3 39.5 20.9 31.4 12.8 10.5 4.7 5.8 3.5 2.3 2.3

インドネシア 65 43.1 53.8 41.5 27.7 4.6 7.7 6.2 4.6 3.1 3.1 4.6

スリランカ 20 70.0 40.0 25.0 35.0 20.0 10.0 0.0 10.0 5.0 10.0 0.0

アメリカ 46 56.5 26.1 50.0 32.6 15.2 37.0 6.5 4.3 2.2 2.2 8.7

カンボジア 11 36.4 36.4 18.2 54.5 9.1 18.2 9.1 9.1 9.1 0.0 0.0

ミャンマー 13 30.8 61.5 46.2 23.1 0.0 7.7 0.0 0.0 0.0 7.7 0.0

その他 153 57.5 22.9 45.1 28.1 15.7 28.1 4.6 3.3 2.0 2.0 2.6

１年未満 209 48.8 45.5 37.3 34.9 8.1 12.4 5.7 4.8 5.3 1.9 1.9

１年～３年未満 192 43.8 46.4 32.8 38.0 13.0 14.6 6.3 3.6 2.1 2.1 2.6

３年～５年未満 182 48.9 42.3 37.4 36.3 9.9 15.9 6.0 7.7 3.8 2.2 1.1

５年～10年未満 201 62.2 43.3 36.8 28.4 10.4 10.0 1.5 4.5 2.5 3.0 0.5

10年～20年未満 195 70.8 31.8 36.9 14.9 17.9 7.2 3.1 3.6 3.1 4.1 2.1

20年以上 227 70.9 20.3 34.8 11.0 16.7 7.9 6.2 4.4 4.4 4.8 4.0

永住者 283 76.0 22.6 36.4 13.1 18.4 7.4 5.3 3.9 4.2 3.9 2.8

技能実習 204 46.1 43.1 24.5 27.5 5.4 6.9 4.4 4.4 2.0 2.9 1.5

留学 140 30.0 50.7 48.6 52.9 13.6 23.6 6.4 5.7 2.9 4.3 2.1

特定技能 166 54.8 51.8 41.6 30.7 8.4 7.8 4.8 7.8 7.2 1.8 0.6

技術・人文知識・国際業務 110 42.7 41.8 41.8 39.1 14.5 15.5 4.5 4.5 3.6 1.8 2.7

家族滞在 44 79.5 47.7 34.1 13.6 13.6 11.4 0.0 2.3 2.3 0.0 0.0

日本人の配偶者等 85 91.8 29.4 25.9 18.8 16.5 14.1 4.7 7.1 4.7 1.2 3.5

定住者 32 62.5 37.5 37.5 18.8 21.9 9.4 3.1 3.1 3.1 3.1 0.0

特定活動 8 62.5 0.0 25.0 25.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 12.5 0.0

技能 11 36.4 45.5 36.4 27.3 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

教育 18 11.1 33.3 55.6 72.2 16.7 44.4 5.6 5.6 0.0 0.0 5.6

永住者の配偶者等 21 76.2 19.0 33.3 14.3 9.5 9.5 0.0 0.0 4.8 4.8 0.0

経営・管理 10 50.0 50.0 20.0 10.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0 20.0 0.0

宗教 11 27.3 36.4 72.7 45.5 9.1 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

特別永住者 51 66.7 25.5 27.5 7.8 13.7 2.0 7.8 2.0 0.0 3.9 5.9

その他 12 66.7 50.0 16.7 25.0 8.3 25.0 8.3 0.0 0.0 8.3 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたが、日本での生活で困ったときに相談する人は誰ですか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

家
族

母
国
出
身
の
友
人
・
知
人

日
本
人
の
友
人
・
知
人

職
場
や
学
校
の
人

大
分
市
役
所

外
国
人
の
友
人
・
知
人

あ
な
た
が
住
む
地
域
の
人

大
使
館

大
分
県
外
国
人
総
合
相
談
セ
ン
タ
ー

相
談
で
き
る
人
が
い
な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 58.0 37.8 36.0 26.8 12.8 11.2 4.8 4.7 3.6 3.1 2.1

日本人とほぼ変わらない程度
の会話ができる

251 64.9 27.1 37.1 15.5 12.4 8.0 6.8 2.4 2.4 4.4 3.2

仕事や学業に差し支えない程
度の会話ができる

370 51.9 39.7 38.9 32.7 13.5 13.2 4.9 4.9 3.2 3.8 1.6

日常生活に困らない程度の会
話ができる

422 58.1 41.2 35.8 28.2 14.5 11.4 3.8 6.2 4.5 2.1 2.1

日本語での会話はほとんどで
きない

163 60.7 41.1 28.2 27.0 7.4 11.0 4.3 4.3 3.7 1.8 1.2

生活や仕事に必要な書類を大
体理解できる

498 57.2 31.5 39.4 26.3 15.3 10.4 5.6 4.0 2.6 4.0 2.4

短くて簡単な文章であれば大
体理解できる

307 58.0 47.2 34.2 29.6 15.6 12.1 3.9 6.2 4.6 2.0 1.3

ひらながであれば大体理解で
きる

270 54.8 36.7 35.2 24.1 8.1 9.6 4.8 4.8 3.7 3.3 1.9

日本語をほとんど読むことが
できない

131 67.2 42.0 29.0 27.5 6.1 15.3 3.8 3.8 4.6 1.5 3.1

問題なく書ける 311 57.9 29.6 38.9 23.8 14.5 8.0 6.8 2.3 1.9 5.5 2.6

簡単な漢字、ひらがな、カタ
カナが書ける

442 55.4 43.0 35.7 29.0 15.8 13.6 4.5 7.9 3.2 2.9 2.3

漢字のみ書ける 21 57.1 14.3 28.6 4.8 9.5 0.0 0.0 9.5 0.0 4.8 0.0

ひらがなが書ける 182 57.1 37.9 30.8 24.2 7.7 8.2 3.8 1.6 3.3 1.6 0.5

パソコンやスマートフォンな
どの機能を使えば書ける

145 59.3 40.0 42.1 36.6 8.3 12.4 2.1 3.4 5.5 2.1 0.7

ほとんど書けない 105 68.6 41.9 30.5 21.9 10.5 16.2 6.7 4.8 8.6 0.0 4.8

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

会
話
レ
ベ
ル

読
む
レ
ベ
ル

書
く
レ
ベ
ル

問 あなたが、日本での生活で困ったときに相談する人は誰ですか。（いくつでも） 

 

【日本語能力別】 
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8

9

10

11

12

13

14

15

41.6

37.4

32.8

26.9

21.6

20.7

20.1

19.5

17.8

15.5

4.7

2.3

0 10 20 30 40 50

生活に必要な日本語を学ぶ

日本文化を体験する

高度な日本語を学ぶ

日本人とのつながりをつくる

住んでいる地域の清掃活動やお祭り

などのイベントに参加する

大分市民と母国の人との交流

自分の言葉・文化を日本人に教える

起業・出店

アニメや音楽などの日本のサブカル

チャーを楽しむ

企業でのインターンシップ

その他

特にない

全体(N=1206)

(%)

８ 大分市でやりたいこと 

問 あなたが、大分市でやりたいことは何ですか。（いくつでも） 

 

大分市でやりたいこととしては、「生活に必要な日本語を学ぶ」（41.6％）が最も多く、次いで「日

本文化を体験する」（37.4％）、「高度な日本語を学ぶ」（32.8％）、「日本人とのつながりをつくる」

（26.9％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が低いほど「生活に必要な日本語を学ぶ」、「日本文化を体験する」、「高度な

日本語を学ぶ」が多くなる傾向にあります。 

 国籍別にみると、ベトナムでは「日本文化を体験する」、「高度な日本語を学ぶ」、「日本人とのつな

がりをつくる」、フィリピン、ネパール、インドネシアでは「生活に必要な日本語を学ぶ」、「日本文化

を体験する」が多くなっています。また、アメリカでは「日本人とのつながりをつくる」（60.9％）が

特に多くなっています。 

 在日年数別にみると、５年未満で「生活に必要な日本語を学ぶ」、「日本文化を体験する」、「高度

な日本語を学ぶ」が多くなっており、中でも１年未満では、すべてにおいて５割を超えています。 

 在留資格別にみると、留学、技術・人文知識・国際業務では「生活に必要な日本語を学ぶ」以外に

「日本文化を体験する」、「高度な日本語を学ぶ」、「日本人とのつながりをつくる」なども多くなっ

ています。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

生
活
に
必
要
な
日
本
語
を
学
ぶ

日
本
文
化
を
体
験
す
る

高
度
な
日
本
語
を
学
ぶ

日
本
人
と
の
つ
な
が
り
を
つ
く

る 住
ん
で
い
る
地
域
の
清
掃
活
動

や
お
祭
り
な
ど
の
イ
ベ
ン
ト
に

参
加
す
る

大
分
市
民
と
母
国
の
人
と
の
交

流 自
分
の
言
葉
・
文
化
を
日
本
人

に
教
え
る

起
業
・
出
店

ア
ニ
メ
や
音
楽
な
ど
の
日
本
の

サ
ブ
カ
ル
チ
ャ
ー

を
楽
し
む

企
業
で
の
イ
ン
タ
ー

ン
シ
ッ

プ

そ
の
他

特
に
な
い

全　　　　体 1206 41.6 37.4 32.8 26.9 21.6 20.7 20.1 19.5 17.8 15.5 4.7 2.3

男　　性 652 42.8 40.6 33.1 29.9 25.3 19.3 21.0 22.9 20.6 16.7 4.1 2.1

女　　性 546 40.7 33.7 32.6 22.9 17.2 22.5 19.4 15.6 14.7 14.3 5.5 2.4

18～29歳 438 48.4 47.0 43.2 33.1 24.0 21.5 22.8 13.5 27.2 19.6 3.4 0.7

30～39歳 334 45.2 39.2 33.5 32.0 25.4 21.0 20.4 24.0 17.4 18.9 3.6 2.1

40～49歳 250 42.0 32.4 24.4 17.2 16.4 18.8 18.4 23.6 9.2 12.0 5.6 2.0

50～59歳 117 21.4 20.5 23.9 13.7 15.4 25.6 17.9 23.9 11.1 6.0 6.8 6.0

60～69歳 37 18.9 16.2 8.1 16.2 18.9 21.6 13.5 16.2 2.7 0.0 13.5 2.7

70歳以上 30 6.7 10.0 10.0 23.3 13.3 3.3 10.0 10.0 3.3 3.3 10.0 16.7

中国 288 33.3 29.9 32.6 24.0 13.9 27.8 17.7 24.7 11.1 10.4 5.2 3.8

ベトナム 172 45.3 48.3 40.1 40.1 25.6 25.6 16.3 12.2 20.3 25.6 2.3 0.0

韓国 131 10.7 20.6 18.3 26.7 13.0 19.8 15.3 22.9 13.7 9.2 9.2 7.6

フィリピン 221 64.3 43.0 33.9 10.9 24.0 15.8 15.4 10.4 20.4 11.8 1.4 1.4

ネパール 86 47.7 44.2 27.9 19.8 16.3 11.6 17.4 27.9 20.9 20.9 1.2 0.0

インドネシア 65 53.8 43.1 36.9 35.4 20.0 16.9 23.1 16.9 24.6 27.7 1.5 1.5

スリランカ 20 30.0 40.0 30.0 40.0 30.0 20.0 20.0 45.0 20.0 25.0 0.0 0.0

アメリカ 46 37.0 45.7 47.8 60.9 43.5 17.4 34.8 21.7 28.3 8.7 13.0 2.2

カンボジア 11 54.5 45.5 54.5 36.4 45.5 45.5 27.3 27.3 27.3 63.6 0.0 0.0

ミャンマー 13 53.8 30.8 30.8 23.1 30.8 7.7 7.7 15.4 0.0 46.2 0.0 0.0

その他 153 39.2 36.6 31.4 28.8 28.8 17.0 36.6 20.3 20.3 11.1 9.8 1.3

１年未満 209 67.0 53.6 50.2 31.6 26.3 20.6 23.9 9.6 29.2 21.5 1.9 0.0

１年～３年未満 192 58.9 42.7 40.6 38.0 23.4 21.9 22.9 11.5 23.4 23.4 2.1 0.0

３年～５年未満 182 44.0 52.2 37.9 30.8 25.8 23.6 22.0 17.0 20.3 18.7 2.7 0.5

５年～10年未満 201 48.3 43.3 33.8 28.4 26.4 21.4 18.4 18.9 18.4 14.4 4.5 1.0

10年～20年未満 195 24.1 22.6 22.6 20.5 17.4 19.0 18.5 34.9 8.2 11.8 5.1 2.1

20年以上 227 11.0 13.7 14.1 14.1 11.5 18.5 15.9 24.7 8.4 4.8 11.0 9.3

永住者 283 18.0 17.7 22.6 18.7 16.6 21.2 20.5 24.7 7.4 8.8 6.7 5.7

技能実習 204 54.9 44.1 37.3 26.0 19.6 18.1 18.1 9.3 21.6 29.9 0.5 0.0

留学 140 57.9 62.1 57.1 40.0 28.6 25.0 30.0 10.0 37.1 16.4 1.4 0.0

特定技能 166 68.1 48.2 34.9 18.1 25.9 20.5 13.9 6.6 19.9 16.9 0.6 0.0

技術・人文知識・国際業務 110 27.3 44.5 41.8 50.0 30.9 28.2 25.5 32.7 15.5 14.5 4.5 0.0

家族滞在 44 52.3 38.6 25.0 27.3 27.3 27.3 20.5 20.5 20.5 6.8 6.8 0.0

日本人の配偶者等 85 42.4 35.3 30.6 28.2 17.6 14.1 22.4 38.8 17.6 22.4 11.8 1.2

定住者 32 43.8 37.5 25.0 18.8 18.8 21.9 18.8 25.0 15.6 12.5 3.1 3.1

特定活動 8 62.5 25.0 37.5 12.5 0.0 12.5 12.5 12.5 12.5 12.5 0.0 0.0

技能 11 45.5 54.5 18.2 0.0 18.2 0.0 18.2 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0

教育 18 61.1 72.2 55.6 77.8 55.6 27.8 44.4 22.2 44.4 16.7 16.7 0.0

永住者の配偶者等 21 38.1 28.6 23.8 28.6 14.3 14.3 23.8 14.3 4.8 4.8 4.8 4.8

経営・管理 10 20.0 10.0 10.0 40.0 0.0 20.0 0.0 90.0 0.0 0.0 0.0 0.0

宗教 11 54.5 54.5 45.5 63.6 45.5 36.4 27.3 0.0 27.3 0.0 9.1 0.0

特別永住者 51 0.0 2.0 0.0 5.9 5.9 11.8 2.0 31.4 11.8 2.0 15.7 15.7

その他 12 41.7 8.3 8.3 0.0 0.0 8.3 8.3 8.3 0.0 16.7 16.7 8.3

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたが、大分市でやりたいことは何ですか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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61.8

50.4

16.8

12.8

0 10 20 30 40 50 60 70

日本人

母国出身の人

母国出身以外の外国人

誰とも付き合いがない 全体(N=1206)

(%)

９ 日頃、家族や職場、学校以外で付き合いのある人 

問 あなたは、日頃、家族や職場、学校以外で、どんな人と付き合いがありますか。（いくつでも） 

 

日頃、家族や職場、学校以外で付き合いがある人としては、「日本人」（61.8％）が最も多く、次い

で「母国出身の人」（50.4％）となっています。「母国出身以外の外国人」（16.8％）、「誰とも付き合

いがない」（12.8％）は少なくなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が高くなるほど「日本人」が多くなり、年齢が低いほど「母国出身の人」が多くな

る傾向にあります。 

 国籍別にみると、ベトナム、フィリピン、ネパール、インドネシアでは「母国出身の人」が最も多くなって

います。 

 在日年数別にみると、10 年未満では「日本人」と「母国出身の人」の差はあまり大きくありませんが、

10年以上になると「日本人」が圧倒的に多くなっています。 

 在留資格別にみると、技能実習、特定技能では「母国出身の人」が最も多くなっています。 

 

【日本語能力別特徴】 

 日本人とほぼ変わらない程度の会話ができる層、生活や仕事に必要な書類を大体理解できる層、問

題なく書ける層では「日本人」が圧倒的に多くなっていますが、それ以外では、「日本人」と「母国出身

の人」の差は小さくなっています。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

日
本
人

母
国
出
身
の
人

母
国
出
身
以
外
の
外
国

人 誰
と
も
付
き
合
い
が
な

い

全　　　　体 1206 61.8 50.4 16.8 12.8

男　　性 652 61.2 53.4 17.6 11.2

女　　性 546 62.6 47.6 16.1 14.1

18～29歳 438 55.5 58.9 21.0 11.4

30～39歳 334 59.6 51.8 18.6 14.4

40～49歳 250 67.6 46.4 11.6 10.8

50～59歳 117 71.8 36.8 11.1 15.4

60～69歳 37 78.4 29.7 16.2 13.5

70歳以上 30 70.0 23.3 3.3 20.0

中国 288 74.7 50.3 13.2 12.5

ベトナム 172 42.4 62.2 11.6 20.3

韓国 131 78.6 37.4 8.4 13.0

フィリピン 221 53.8 58.4 7.2 13.1

ネパール 86 50.0 59.3 10.5 10.5

インドネシア 65 50.8 66.2 23.1 4.6

スリランカ 20 70.0 75.0 40.0 0.0

アメリカ 46 67.4 21.7 34.8 13.0

カンボジア 11 36.4 63.6 45.5 9.1

ミャンマー 13 53.8 69.2 30.8 0.0

その他 153 67.3 28.1 39.9 11.8

１年未満 209 55.5 55.5 19.1 14.4

１年～３年未満 192 49.5 59.9 19.8 12.5

３年～５年未満 182 60.4 58.8 22.5 8.2

５年～10年未満 201 58.2 54.7 13.4 14.4

10年～20年未満 195 68.7 47.7 14.4 12.8

20年以上 227 76.2 29.5 12.8 13.7

永住者 283 72.4 34.6 13.4 14.5

技能実習 204 45.1 62.7 13.2 14.7

留学 140 63.6 59.3 32.9 10.7

特定技能 166 57.2 71.1 9.6 5.4

技術・人文知識・国際業務 110 59.1 50.0 21.8 15.5

家族滞在 44 68.2 59.1 18.2 9.1

日本人の配偶者等 85 64.7 34.1 21.2 17.6

定住者 32 56.3 43.8 0.0 15.6

特定活動 8 50.0 75.0 0.0 0.0

技能 11 63.6 54.5 0.0 9.1

教育 18 38.9 22.2 72.2 5.6

永住者の配偶者等 21 47.6 57.1 9.5 23.8

経営・管理 10 70.0 40.0 10.0 20.0

宗教 11 63.6 63.6 27.3 27.3

特別永住者 51 92.2 23.5 7.8 5.9

その他 12 58.3 50.0 25.0 25.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたは、日頃、家族や職場、学校以外で、どんな人と付き合いがありますか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

日
本
人

母
国
出
身
の
人

母
国
出
身
以
外
の
外
国

人 誰
と
も
付
き
合
い
が
な

い

全　　　　体 1206 61.8 50.4 16.8 12.8

日本人とほぼ変わらない程度
の会話ができる

251 74.1 36.7 15.5 10.4

仕事や学業に差し支えない程
度の会話ができる

370 63.2 54.1 17.3 13.2

日常生活に困らない程度の会
話ができる

422 60.0 55.9 16.1 10.4

日本語での会話はほとんどで
きない

163 44.2 49.1 19.6 21.5

生活や仕事に必要な書類を大
体理解できる

498 71.9 42.0 18.3 11.8

短くて簡単な文章であれば大
体理解できる

307 59.0 57.0 15.0 11.1

ひらながであれば大体理解で
きる

270 50.4 59.3 13.3 14.8

日本語をほとんど読むことが
できない

131 53.4 48.9 22.9 16.0

問題なく書ける 311 76.2 38.3 15.4 11.3

簡単な漢字、ひらがな、カタ
カナが書ける

442 57.7 58.4 19.5 11.8

漢字のみ書ける 21 85.7 47.6 4.8 0.0

ひらがなが書ける 182 48.9 55.5 10.4 13.7

パソコンやスマートフォンな
どの機能を使えば書ける

145 59.3 49.0 14.5 17.2

ほとんど書けない 105 57.1 46.7 26.7 16.2

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

会
話
レ
ベ
ル

読
む
レ
ベ
ル

書
く
レ
ベ
ル

問 あなたは、日頃、家族や職場、学校以外で、どんな人と付き合いがありますか。（いくつでも） 

 

【日本語能力別】 
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8

9

10

11

12

13

37.1

32.6

30.3

29.4

16.7

13.0

10.9

9.6

1.9

3.6

0 10 20 30 40

日本人の友人・知人に教えてもらう

職場や学校で教えてもらう

テレビ、ラジオ、新聞などの

メディア

日本にいる家族に教えてもらう

大分市公式ホームページを見る

大分市のSNS（facebookや

Instagramなど）を見る

大分市広報誌「市報おおいた」を

見る

日本人以外の友人・知人に

教えてもらう

ボランティア組織に教えてもらう

その他

全体(N=1206)

(%)

10 行政からの情報の入手方法 

問 あなたは、生活に必要な情報や、新型コロナウイルスのワクチン情報などの行政からの重要な

お知らせをどうやって知りますか。（いくつでも） 

 

生活に必要な情報や、新型コロナウイルスのワクチン情報などの行政からの重要な情報の入手法

法としては、「日本人の友人・知人に教えてもらう」（37.1％）が最も多く、次いで「職場や学校で教え

てもらう」（32.6％）、「テレビ、ラジオ、新聞などのメディア」（30.3％）、「日本にいる家族に教えても

らう」（29.4％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が低いほど「職場や学校で教えてもらう」が多くなり、40 歳以上では「テレ

ビ、ラジオ、新聞などのメディア」、「日本にいる家族に教えてもらう」が多くなっています。 

 国籍別にみると、ベトナム、フィリピン、インドネシアは「日本人の友人・知人に教えてもらう」、ネパ

ールは「職場や学校で教えてもらう」、中国、韓国は「テレビ、ラジオ、新聞などのメディア」、アメリ

カ、その他は「日本にいる家族に教えてもらう」が多くなっています。 

 在日年数別にみると、10 年未満では「日本人の友人・知人に教えてもらう」、「職場や学校で教え

てもらう」、10 年以上では「テレビ、ラジオ、新聞などのメディア」、「日本にいる家族に教えてもら

う」が多くなっています。 

 在留資格別にみると、留学、特定技能、技術・人文知識・国際業務では「日本人の友人・知人に教

えてもらう」、「職場や学校で教えてもらう」、永住者、特別永住者では「テレビ、ラジオ、新聞などの

メディア」、永住者、家族滞在、日本人の配偶者、定住者では「日本にいる家族に教えてもらう」が

多くなっています。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

日
本
人
の
友
人
・
知
人
に
教
え
て
も

ら
う

職
場
や
学
校
で
教
え
て
も
ら
う

テ
レ
ビ
、

ラ
ジ
オ
、

新
聞
な
ど
の
メ

デ
ィ

ア

日
本
に
い
る
家
族
に
教
え
て
も
ら
う

大
分
市
公
式
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
見
る

大
分
市
の
S
N
S

（
f

a

c

e

b

o

o

k

や

I

n

s

t

a

g

r

a

m

な

ど
）

を
見
る

大
分
市
広
報
誌
「

市
報
お
お
い
た
」

を
見
る

日
本
人
以
外
の
友
人
・
知
人
に
教
え

て
も
ら
う

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
組
織
に
教
え
て
も
ら

う そ
の
他

全　　　　体 1206 37.1 32.6 30.3 29.4 16.7 13.0 10.9 9.6 1.9 3.6

男　　性 652 39.0 35.3 26.4 26.1 15.3 14.0 8.7 10.6 2.6 3.8

女　　性 546 35.2 29.7 35.3 33.7 18.5 11.9 13.6 8.6 1.1 2.7

18～29歳 438 41.1 43.6 21.2 19.9 13.2 17.1 4.3 14.4 3.0 2.3

30～39歳 334 37.7 32.3 29.0 26.9 19.5 13.2 10.8 8.7 2.4 3.9

40～49歳 250 36.4 27.6 36.8 35.2 20.4 10.4 18.0 5.2 0.8 4.8

50～59歳 117 29.9 19.7 46.2 45.3 14.5 6.0 14.5 6.0 0.0 4.3

60～69歳 37 32.4 5.4 51.4 56.8 21.6 10.8 24.3 5.4 0.0 5.4

70歳以上 30 10.0 0.0 36.7 50.0 10.0 3.3 20.0 6.7 0.0 3.3

中国 288 35.8 19.8 41.7 37.5 24.0 11.8 15.3 5.6 1.0 2.4

ベトナム 172 40.1 38.4 19.8 19.2 16.9 26.7 5.2 6.4 2.9 1.2

韓国 131 25.2 26.7 48.1 26.7 17.6 6.1 16.0 9.9 0.0 6.1

フィリピン 221 50.2 42.1 19.5 26.7 11.3 9.5 11.3 9.5 2.7 0.9

ネパール 86 30.2 43.0 31.4 23.3 15.1 15.1 5.8 7.0 2.3 1.2

インドネシア 65 38.5 35.4 21.5 24.6 12.3 18.5 6.2 7.7 4.6 1.5

スリランカ 20 45.0 45.0 25.0 25.0 5.0 20.0 5.0 25.0 0.0 5.0

アメリカ 46 39.1 37.0 26.1 43.5 17.4 6.5 8.7 21.7 0.0 19.6

カンボジア 11 27.3 54.5 18.2 27.3 18.2 36.4 9.1 18.2 18.2 0.0

ミャンマー 13 15.4 61.5 15.4 7.7 0.0 7.7 0.0 7.7 7.7 0.0

その他 153 31.4 27.5 28.8 35.3 15.7 7.2 11.8 17.0 0.7 7.8

１年未満 209 44.5 36.8 16.3 21.5 14.4 17.2 8.1 14.4 3.3 1.9

１年～３年未満 192 34.9 45.3 16.7 19.8 20.3 16.1 7.8 12.0 2.6 2.1

３年～５年未満 182 42.9 43.4 24.2 22.5 13.7 16.5 4.9 11.0 3.3 2.7

５年～10年未満 201 42.3 34.3 28.9 27.4 12.4 10.9 10.4 8.5 1.5 4.5

10年～20年未満 195 32.3 20.0 48.7 41.5 22.1 11.8 14.4 6.7 1.0 3.1

20年以上 227 26.9 18.5 45.4 41.4 17.6 6.6 18.5 5.7 0.0 6.6

永住者 283 30.7 17.7 48.1 47.7 18.4 7.4 18.4 6.0 0.7 4.9

技能実習 204 37.3 36.8 23.0 16.2 14.7 23.0 8.8 3.4 2.0 1.0

留学 140 42.1 52.1 15.0 13.6 15.0 15.7 3.6 22.1 1.4 2.9

特定技能 166 56.0 45.2 13.9 15.7 16.9 13.9 6.0 9.6 6.0 1.8

技術・人文知識・国際業務 110 38.2 43.6 29.1 15.5 20.0 13.6 8.2 14.5 0.9 4.5

家族滞在 44 38.6 13.6 31.8 40.9 20.5 25.0 15.9 15.9 4.5 2.3

日本人の配偶者等 85 22.4 22.4 37.6 67.1 10.6 5.9 11.8 5.9 1.2 9.4

定住者 32 37.5 15.6 31.3 46.9 9.4 0.0 6.3 9.4 3.1 0.0

特定活動 8 25.0 25.0 0.0 50.0 0.0 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0

技能 11 54.5 18.2 18.2 18.2 9.1 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0

教育 18 27.8 77.8 11.1 0.0 22.2 16.7 11.1 22.2 0.0 5.6

永住者の配偶者等 21 47.6 23.8 33.3 52.4 9.5 0.0 4.8 9.5 0.0 0.0

経営・管理 10 30.0 0.0 60.0 10.0 30.0 10.0 20.0 0.0 0.0 0.0

宗教 11 45.5 45.5 18.2 0.0 54.5 9.1 36.4 27.3 0.0 0.0

特別永住者 51 9.8 19.6 56.9 23.5 23.5 9.8 19.6 2.0 0.0 9.8

その他 12 50.0 33.3 25.0 33.3 0.0 8.3 0.0 33.3 0.0 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたは、生活に必要な情報や、新型コロナウイルスのワクチン情報などの行政からの重要な

お知らせをどうやって知りますか.（いくつでも） 

 

【属性別】 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

日
本
人
の
友
人
・
知
人
に
教
え
て
も

ら
う

職
場
や
学
校
で
教
え
て
も
ら
う

テ
レ
ビ
、

ラ
ジ
オ
、

新
聞
な
ど
の
メ

デ
ィ

ア

日
本
に
い
る
家
族
に
教
え
て
も
ら
う

大
分
市
公
式
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
見
る

大
分
市
の
S
N
S

（

f
a
c
e
b
o
o
k
や

I
n
s
t
a
g
r
a
m
な
ど
）

を
見
る

大
分
市
広
報
誌
「

市
報
お
お
い
た
」

を
見
る

日
本
人
以
外
の
友
人
・
知
人
に
教
え

て
も
ら
う

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
組
織
に
教
え
て
も
ら

う そ
の
他

全　　　　体 1206 37.1 32.6 30.3 29.4 16.7 13.0 10.9 9.6 1.9 3.6

日本人とほぼ変わらない程度
の会話ができる

251 30.7 23.1 48.2 29.1 18.3 8.8 12.7 7.6 0.0 6.4

仕事や学業に差し支えない程
度の会話ができる

370 36.8 40.3 31.1 23.0 17.3 16.5 11.4 8.6 3.0 2.2

日常生活に困らない程度の会
話ができる

422 41.0 31.5 23.9 31.3 17.1 12.6 11.1 9.0 1.9 3.8

日本語での会話はほとんどで
きない

163 37.4 32.5 17.8 39.3 12.3 12.9 6.7 16.6 2.5 1.8

生活や仕事に必要な書類を大
体理解できる

498 32.5 29.9 46.0 25.7 19.7 13.1 13.7 9.0 1.4 4.6

短くて簡単な文章であれば大
体理解できる

307 42.0 34.5 21.8 26.1 18.6 14.3 10.7 8.8 1.3 2.6

ひらながであれば大体理解で
きる

270 38.9 35.9 20.4 31.5 12.2 12.6 9.3 7.8 3.0 2.2

日本語をほとんど読むことが
できない

131 38.9 31.3 11.5 46.6 10.7 10.7 4.6 17.6 3.1 4.6

問題なく書ける 311 28.9 24.8 49.8 24.4 22.8 11.9 14.8 8.0 1.0 5.1

簡単な漢字、ひらがな、カタ
カナが書ける

442 38.2 38.9 27.8 27.4 17.2 12.9 12.7 10.0 2.7 2.7

漢字のみ書ける 21 28.6 4.8 19.0 42.9 9.5 14.3 14.3 14.3 0.0 0.0

ひらがなが書ける 182 42.9 32.4 13.7 25.3 12.1 14.8 4.9 9.9 2.2 1.6

パソコンやスマートフォンな
どの機能を使えば書ける

145 39.3 41.4 29.7 29.0 13.8 15.2 8.3 8.3 1.4 3.4

ほとんど書けない 105 44.8 22.9 15.2 57.1 10.5 10.5 5.7 13.3 1.9 6.7

日本人 745 44.4 29.7 34.5 33.2 20.1 12.9 13.7 9.9 1.9 3.8

母国出身の人 608 43.4 38.0 27.3 30.3 18.3 16.6 11.7 14.3 2.5 1.6

母国出身以外の外国人 203 44.8 46.3 30.5 28.1 19.2 16.7 10.8 26.1 3.9 3.9

誰とも付き合いがない 154 20.1 35.7 27.3 25.3 16.2 11.0 6.5 3.9 0.6 5.8

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

会
話
レ
ベ
ル

読
む
レ
ベ
ル

書
く
レ
ベ
ル

付
き
合
い
別

問 あなたは、生活に必要な情報や、新型コロナウイルスのワクチン情報などの行政からの重要な

お知らせをどうやって知りますか。（いくつでも） 

 

【日本語能力別・付き合い別】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【日本語能力別特徴】 

 日本人とほぼ変わらない程度の会話ができる層、生活や仕事に必要な書類を大体理解できる層、 

問題なく書ける層では「テレビ、ラジオ、新聞などのメディア」、日本語での会話はほとんどできない層、

日本語をほとんど読むことができない層、ほとんど書けない層では「日本にいる家族に教えてもらう」

が最も多くなっています。 

【付き合い別特徴】 

 日本人、母国出身の人、母国出身以外の外国人と付き合っている層では、「日本人の友人・知人に教

えてもらう」が４割を超えていますが、誰とも付き合いがない層では 20.1％と少なく、「職場や学校で

教えてもらう」（35.7％）が最も多くなっています。 
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8

9

10

11

12

13

14

15

39.0

38.7

31.2

26.5

25.4

24.2

23.7

16.3

14.8

14.4

11.1

10.4

12.2

1.7

0 10 20 30 40

税金・年金・保険のこと

日本語の勉強のこと

地域のイベントについて

日本人との交流機会について

仕事のこと

地震や台風など災害時の対応

病気やけがをした時の対応について

介護・福祉のこと

子育てや教育、学校について

相談できるボランティアや市民団体の紹介

交通ルールなどの社会のルール

ゴミの出し方など地域のルール

ない

その他

全体(N=1206)

(%)

11 知りたい情報 

問 あなたが、知りたい情報は何ですか。（いくつでも） 

 

知りたい情報としては、「税金・年金・保険のこと」（39.0％）が最も多く、次いで「日本語の勉強の

こと」（38.7％）、「地域のイベントについて」（31.2％）、「日本人との交流機会について」（26.5％）、

「仕事のこと」（25.4％）、「地震や台風など災害時の対応」（24.2％）、「病気やけがをした時の対応

について」（23.7％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が低いほど「日本語の勉強のこと」、「地域のイベントについて」が多く、年齢

が高いほど「ない」が多くなる傾向にあります。 

 国籍別にみると、ベトナムでは「税金・年金・保険のこと」、「日本語の勉強のこと」、インドネシアで

は「日本語の勉強のこと」、「地域のイベントについて」、アメリカでは「地域のイベントについて」が

５割を超えています。 

 在日年数別にみると、在日年数が短いほど「日本語の勉強のこと」が多くなり、３年未満では５割

を超えています。また、３年未満では「地域のイベントについて」、１年未満では「日本人との交流機

会について」も４割台と多くなっています。 

 在留資格別にみると、技能実習、特定技能では「日本語の勉強のこと」、留学、技術・人文知識・国

際業務では「地域のイベントについて」が最も多くなっています。また、家族滞在、日本人の配偶者

等では「日本語の勉強のこと」に加えて、「子育てや教育、学校について」も多くなっています。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

税
金
・
年
金
・
保
険
の
こ
と

日
本
語
の
勉
強
の
こ
と

地
域
の
イ
ベ
ン
ト
に
つ
い
て

日
本
人
と
の
交
流
機
会
に
つ
い

て 仕
事
の
こ
と

地
震
や
台
風
な
ど
災
害
時
の
対

応 病
気
や
け
が
を
し
た
時
の
対
応

に
つ
い
て

介
護
・
福
祉
の
こ
と

子
育
て
や
教
育
、

学
校
に
つ
い

て 相
談
で
き
る
ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
や

市
民
団
体
の
紹
介

交
通
ル
ー

ル
な
ど
の
社
会
の

ル
ー

ル

ゴ
ミ
の
出
し
方
な
ど
地
域
の

ル
ー

ル

な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 39.0 38.7 31.2 26.5 25.4 24.2 23.7 16.3 14.8 14.4 11.1 10.4 12.2 1.7

男　　性 652 38.0 38.5 33.1 29.8 25.5 22.7 24.1 12.6 12.6 14.7 13.0 12.0 11.8 1.7

女　　性 546 40.1 38.8 28.9 22.7 25.5 26.4 23.6 21.1 17.2 13.7 9.0 8.6 12.5 1.8

18～29歳 438 39.0 46.8 40.6 31.1 26.3 24.4 25.6 16.9 10.7 14.4 11.6 12.6 7.8 1.1

30～39歳 334 42.2 41.6 34.7 34.1 27.5 28.1 29.0 15.6 23.4 15.6 13.8 13.2 7.5 1.2

40～49歳 250 40.4 32.4 22.4 19.6 29.6 25.2 22.0 18.4 18.4 15.2 12.4 10.0 14.0 2.8

50～59歳 117 39.3 24.8 14.5 13.7 17.9 20.5 17.9 11.1 6.0 12.0 5.1 0.9 23.1 2.6

60～69歳 37 24.3 18.9 10.8 8.1 5.4 8.1 2.7 24.3 0.0 13.5 0.0 0.0 35.1 5.4

70歳以上 30 6.7 20.0 16.7 3.3 6.7 3.3 0.0 10.0 0.0 6.7 0.0 0.0 43.3 0.0

中国 288 36.8 36.5 26.4 22.6 22.9 21.5 18.1 14.9 17.4 10.4 7.3 5.2 14.9 0.7

ベトナム 172 54.7 56.4 39.5 29.1 26.7 37.2 37.2 22.7 9.3 14.0 14.5 16.9 5.8 1.2

韓国 131 29.8 6.9 22.9 13.7 15.3 10.7 11.5 9.2 10.7 10.7 6.1 3.8 33.6 2.3

フィリピン 221 40.3 41.2 21.7 29.0 29.0 32.1 31.7 17.6 11.8 12.2 14.5 16.3 5.0 1.8

ネパール 86 32.6 39.5 26.7 25.6 29.1 22.1 27.9 17.4 23.3 16.3 11.6 11.6 4.7 0.0

インドネシア 65 40.0 55.4 50.8 29.2 29.2 20.0 24.6 21.5 7.7 9.2 10.8 15.4 1.5 1.5

スリランカ 20 40.0 20.0 40.0 45.0 40.0 20.0 30.0 30.0 30.0 20.0 15.0 10.0 10.0 0.0

アメリカ 46 37.0 43.5 54.3 39.1 17.4 19.6 19.6 10.9 10.9 28.3 13.0 6.5 21.7 4.3

カンボジア 11 45.5 54.5 27.3 54.5 45.5 54.5 27.3 27.3 18.2 45.5 27.3 27.3 0.0 0.0

ミャンマー 13 38.5 38.5 38.5 30.8 30.8 38.5 15.4 7.7 7.7 30.8 15.4 0.0 0.0 0.0

その他 153 34.6 39.2 37.3 28.8 26.8 16.3 16.3 13.1 21.6 21.6 11.1 7.8 14.4 4.6

１年未満 209 38.3 57.4 40.7 42.6 32.5 34.4 36.8 15.3 12.4 14.8 17.2 21.1 3.3 1.0

１年～３年未満 192 38.0 53.6 40.6 31.8 27.1 25.0 26.6 18.8 9.4 18.8 15.6 14.6 2.6 0.5

３年～５年未満 182 42.3 44.5 35.2 27.5 24.2 27.5 28.6 18.1 11.5 11.5 9.3 9.3 8.2 0.5

５年～10年未満 201 41.3 39.3 38.8 34.8 32.8 27.4 26.9 15.9 19.4 17.9 15.9 12.4 5.5 2.5

10年～20年未満 195 41.0 27.2 19.5 17.9 22.1 19.5 13.8 13.3 26.7 11.8 6.2 3.1 17.9 1.5

20年以上 227 33.9 13.7 14.5 6.2 14.5 12.8 11.0 16.7 9.7 11.9 3.1 2.2 32.6 4.0

永住者 283 41.7 21.2 19.1 13.8 19.8 17.3 13.8 17.7 16.3 13.8 5.7 2.8 21.9 3.2

技能実習 204 41.7 52.9 34.3 25.5 28.9 28.4 31.9 18.6 4.4 11.3 11.3 12.7 2.9 0.5

留学 140 32.1 45.7 46.4 40.7 24.3 22.1 28.6 12.9 7.1 14.3 13.6 11.4 5.7 0.0

特定技能 166 42.2 51.2 28.3 34.3 28.3 34.3 30.1 17.5 6.6 11.4 18.7 22.3 1.8 0.0

技術・人文知識・国際業務 110 38.2 38.2 46.4 42.7 33.6 31.8 31.8 15.5 20.9 21.8 18.2 12.7 6.4 4.5

家族滞在 44 34.1 47.7 36.4 25.0 25.0 38.6 31.8 36.4 47.7 27.3 15.9 18.2 6.8 0.0

日本人の配偶者等 85 45.9 44.7 43.5 25.9 32.9 24.7 22.4 20.0 37.6 23.5 10.6 9.4 10.6 3.5

定住者 32 40.6 34.4 12.5 28.1 18.8 18.8 15.6 9.4 31.3 0.0 6.3 6.3 21.9 3.1

特定活動 8 12.5 37.5 12.5 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 0.0 0.0 25.0 0.0

技能 11 18.2 45.5 0.0 9.1 27.3 9.1 18.2 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 9.1 0.0

教育 18 55.6 77.8 72.2 72.2 38.9 33.3 38.9 11.1 16.7 50.0 16.7 16.7 5.6 0.0

永住者の配偶者等 21 38.1 23.8 14.3 9.5 23.8 23.8 9.5 4.8 38.1 4.8 9.5 4.8 9.5 4.8

経営・管理 10 30.0 20.0 20.0 20.0 20.0 0.0 20.0 10.0 10.0 10.0 0.0 0.0 30.0 0.0

宗教 11 63.6 54.5 63.6 54.5 18.2 36.4 45.5 0.0 9.1 27.3 18.2 9.1 9.1 0.0

特別永住者 51 19.6 0.0 9.8 0.0 5.9 0.0 0.0 5.9 3.9 2.0 0.0 0.0 58.8 2.0

その他 12 16.7 25.0 8.3 0.0 33.3 16.7 8.3 16.7 8.3 8.3 0.0 0.0 16.7 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたが、知りたい情報は何ですか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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とても

暮らしやすい

43.3%

まあまあ

暮らしやすい

41.8%

どちらとも

いえない

9.5%

少し暮らし

にくい

3.5% 暮らしにくい

1.9%

全体（N=1206）

大分市に住み

続けたい

78.4%

日本で大分市以外の

ところに住みたい

12.5%

母国に帰りたい

6.1%

その他

2.9%

全体（N=1206）

12 大分市の暮らしやすさと今後の居住意向 

問 あなたは、大分市は暮らしやすいと思いますか。（１つ） 

問 あなたは、大分市にこれからも住み続けたいですか。（１つ） 

 

暮らしやすさとしては、「とても暮らしやすい」（43.3％）、「まあまあ暮らしやすい」（41.8％）、両

者を合計した『暮らしやすい』は 85.1％となっています。一方、「少し暮らしにくい」（3.5％）、「暮ら

しにくい」（1.9%）、両者を合計した『暮らしにくい』は 5.4%となっています。 

今後の居住意向としては、「大分市に住み続けたい」（78.4％）が８割近くを占めています。次い

で「日本で大分市以外のところに住みたい」（12.5％）、「母国に帰りたい」（6.1％）となっています。 

《暮らしやすさ》                          《居住意向》 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が高くなるほど、暮らしやすさでは「とても暮らしやすい」、居住意向では「大分

市に住み続けたい」が多くなる傾向にあります。 

 国籍別、在日年数別、在留資格別にみても、暮らしやすさでは『暮らしやすい』（「とても暮らしやすい」

＋「まあまあ暮らしやすい」）、居住意向では「大分市に住み続けたい」が圧倒的に多くなっています。 

 

【日本語能力別特徴】 

 会話レベル、読むレベル、書くレベルにかかわらず、暮らしやすさでは『暮らしやすい』（「とても暮らしや

すい」＋「まあまあ暮らしやすい」）、居住意向では「大分市に住み続けたい」が圧倒的に多くなっていま

す。 
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（単位：％） （単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

と
て
も
暮
ら
し
や
す
い

ま
あ
ま
あ
暮
ら
し
や
す

い ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

少
し
暮
ら
し
に
く
い

暮
ら
し
に
く
い

サ
ン
プ
ル
数

大
分
市
に
住
み
続
け
た

い 日
本
で
大
分
市
以
外
の

と
こ
ろ
に
住
み
た
い

母
国
に
帰
り
た
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 43.3 41.8 9.5 3.5 1.9 1206 78.4 12.5 6.1 2.9

男　　性 652 41.9 42.0 9.8 3.5 2.8 652 77.8 12.9 6.0 3.4

女　　性 546 45.1 41.6 9.2 3.5 0.7 546 79.3 11.9 6.4 2.4

18～29歳 438 39.0 44.7 10.5 3.2 2.5 438 65.1 23.3 7.8 3.9

30～39歳 334 41.9 43.4 9.0 4.2 1.5 334 83.2 8.4 6.0 2.4

40～49歳 250 42.4 39.2 12.8 3.6 2.0 250 86.4 6.0 5.2 2.4

50～59歳 117 54.7 35.9 4.3 4.3 0.9 117 88.0 3.4 5.1 3.4

60～69歳 37 59.5 37.8 0.0 0.0 2.7 37 100.0 0.0 0.0 0.0

70歳以上 30 63.3 30.0 6.7 0.0 0.0 30 90.0 6.7 3.3 0.0

中国 288 52.8 37.8 6.9 1.4 1.0 288 72.9 15.3 8.7 3.1

ベトナム 172 35.5 41.9 16.3 4.7 1.7 172 82.0 12.2 4.1 1.7

韓国 131 38.9 44.3 8.4 2.3 6.1 131 71.8 19.1 6.9 2.3

フィリピン 221 38.0 39.8 13.1 6.3 2.7 221 89.1 5.0 4.1 1.8

ネパール 86 38.4 45.3 9.3 4.7 2.3 86 84.9 10.5 2.3 2.3

インドネシア 65 38.5 53.8 4.6 1.5 1.5 65 55.4 23.1 20.0 1.5

スリランカ 20 60.0 35.0 0.0 5.0 0.0 20 90.0 10.0 0.0 0.0

アメリカ 46 50.0 43.5 6.5 0.0 0.0 46 84.8 10.9 2.2 2.2

カンボジア 11 63.6 36.4 0.0 0.0 0.0 11 81.8 18.2 0.0 0.0

ミャンマー 13 30.8 53.8 7.7 7.7 0.0 13 61.5 23.1 7.7 7.7

その他 153 45.8 42.5 7.8 3.9 0.0 153 79.1 9.2 4.6 7.2

１年未満 209 54.1 34.9 8.1 2.4 0.5 209 74.2 13.4 7.7 4.8

１年～３年未満 192 37.0 47.4 10.4 3.1 2.1 192 63.0 22.9 11.5 2.6

３年～５年未満 182 41.2 42.9 7.1 4.9 3.8 182 76.4 13.7 7.7 2.2

５年～10年未満 201 33.3 44.8 13.9 5.5 2.5 201 81.6 11.4 4.5 2.5

10年～20年未満 195 47.2 40.5 9.7 1.5 1.0 195 84.1 10.3 3.6 2.1

20年以上 227 45.8 41.0 7.9 3.5 1.8 227 89.4 4.8 2.6 3.1

永住者 283 48.4 38.2 9.9 2.8 0.7 283 86.9 7.1 3.5 2.5

技能実習 204 39.7 41.7 11.8 3.9 2.9 204 77.0 14.2 7.8 1.0

留学 140 35.0 55.0 6.4 0.7 2.9 140 46.4 33.6 12.9 7.1

特定技能 166 46.4 34.3 11.4 6.6 1.2 166 82.5 7.8 9.6 0.0

技術・人文知識・国際業務 110 41.8 41.8 10.9 2.7 2.7 110 79.1 11.8 4.5 4.5

家族滞在 44 54.5 36.4 4.5 2.3 2.3 44 84.1 6.8 4.5 4.5

日本人の配偶者等 85 28.2 52.9 9.4 5.9 3.5 85 80.0 11.8 3.5 4.7

定住者 32 59.4 25.0 6.3 9.4 0.0 32 84.4 9.4 3.1 3.1

特定活動 8 75.0 12.5 12.5 0.0 0.0 8 75.0 12.5 12.5 0.0

技能 11 54.5 27.3 9.1 9.1 0.0 11 90.9 0.0 9.1 0.0

教育 18 44.4 55.6 0.0 0.0 0.0 18 72.2 22.2 0.0 5.6

永住者の配偶者等 21 38.1 47.6 9.5 4.8 0.0 21 85.7 14.3 0.0 0.0

経営・管理 10 60.0 30.0 10.0 0.0 0.0 10 70.0 10.0 10.0 10.0

宗教 11 36.4 54.5 9.1 0.0 0.0 11 100.0 0.0 0.0 0.0

特別永住者 51 43.1 47.1 7.8 0.0 2.0 51 94.1 2.0 0.0 3.9

その他 12 41.7 41.7 8.3 0.0 8.3 12 75.0 25.0 0.0 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

在
留
資
格
別

暮らしやすさ 居住意向

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

問 あなたは、大分市は暮らしやすいとおもいますか。（１つ） 

問 あなたは、大分市にこれからも住み続けたいですか。（１つ） 

 

【属性別】 
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（単位：％） （単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

と
て
も
暮
ら
し
や
す
い

ま
あ
ま
あ
暮
ら
し
や
す

い ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

少
し
暮
ら
し
に
く
い

暮
ら
し
に
く
い

サ
ン
プ
ル
数

大
分
市
に
住
み
続
け
た

い 日
本
で
大
分
市
以
外
の

と
こ
ろ
に
住
み
た
い

母
国
に
帰
り
た
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 43.3 41.8 9.5 3.5 1.9 1206 78.4 12.5 6.1 2.9

日本人とほぼ変わらない程度
の会話ができる

251 47.4 41.4 7.2 1.6 2.4 251 82.1 11.6 2.0 4.4

仕事や学業に差し支えない程
度の会話ができる

370 40.3 44.1 9.7 3.2 2.7 370 74.3 17.8 5.9 1.9

日常生活に困らない程度の会
話ができる

422 40.5 41.9 10.7 5.7 1.2 422 78.7 10.0 9.0 2.4

日本語での会話はほとんどで
きない

163 50.9 36.8 9.8 1.2 1.2 163 81.6 8.6 5.5 4.3

生活や仕事に必要な書類を大
体理解できる

498 46.8 41.0 8.2 1.8 2.2 498 75.3 16.1 5.0 3.6

短くて簡単な文章であれば大
体理解できる

307 36.2 49.2 7.2 5.9 1.6 307 78.5 12.4 6.8 2.3

ひらながであれば大体理解で
きる

270 41.9 37.4 14.4 4.8 1.5 270 83.3 7.8 7.4 1.5

日本語をほとんど読むことが
できない

131 49.6 36.6 9.9 1.5 2.3 131 80.2 9.2 6.1 4.6

問題なく書ける 311 43.1 43.7 9.0 1.6 2.6 311 73.3 18.0 3.9 4.8

簡単な漢字、ひらがな、カタ
カナが書ける

442 44.6 43.9 7.0 3.6 0.9 442 78.3 13.1 6.8 1.8

漢字のみ書ける 21 76.2 9.5 4.8 0.0 9.5 21 85.7 0.0 14.3 0.0

ひらがなが書ける 182 42.3 41.2 10.4 6.0 0.0 182 89.0 6.6 2.7 1.6

パソコンやスマートフォンな
どの機能を使えば書ける

145 31.0 41.4 17.2 5.5 4.8 145 71.0 13.1 11.7 4.1

ほとんど書けない 105 50.5 35.2 10.5 1.9 1.9 105 84.8 5.7 6.7 2.9

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

暮らしやすさ 居住意向

会
話
レ
ベ
ル

読
む
レ
ベ
ル

書
く
レ
ベ
ル

問 あなたは、大分市は暮らしやすいと思いますか。（１つ） 

問 あなたは、大分市にこれからも住み続けたいですか。（１つ） 

 

【日本語能力別】 
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生活や仕事に必要

な書類を大体理解

できる

41.3%

短くて簡単な文章であれば

大体理解できる

25.5%

ひらがなで

あれば大体

理解できる

22.4%

日本語をほと

んど読むこと

ができない

10.9%

全体（N=1206）

問題なく

書ける

25.8%

簡単な漢字、ひらがな、

カタカナが書ける

36.7%

漢字のみ書ける

1.7%

ひらがなが書ける

15.1%

パソコンやスマート

フォンなどの機能を

使えば書ける

12.0%

ほとんど書けない

8.7%

全体（N=1206）

日本人とほぼ変

わらない程度の

会話ができる

20.8%

仕事や学業に差し

支えない程度の

会話ができる

30.7%

日常生活に困ら

ない程度の会話が

できる

35.0%

日本語での会話は

ほとんどできない

13.5%

全体（N=1206）

■ ことばについて 

13 ことばについて 

問 あなたの日本語のレベル（会話） （１つ） 

問 あなたの日本語のレベル（読む） （１つ） 

問 あなたの日本語のレベル（書く） （１つ） 

 

≪会話レベル≫ 

「日常生活に困らない程度の会話が

できる」（35.0％）が最も多く、次いで

「仕事や学業に差し支えない程度の

会話ができる」（30.7％）、「日本人と

ほぼ変わらない程度の会話ができ

る」（20.8％）となっています。 

≪読むレベル≫ 

「生活や仕事に必要な書類を大体理

解できる」（41.3％）が最も多く、次い

で「短くて簡単な文章であれば大体

理解できる」（25.5％）、「ひらがなで

あれば大体理解できる」（22.4％）と

なっています。 

≪書くレベル≫ 

「簡単な漢字、ひらがな、カタカナが

書ける」（36.7％）が最も多く、次い

で「問題なく書ける」（25.8％）となっ

ています。 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、50歳以上で「日本

人とほぼ変わらない程度の会話がで

きる」、「生活や仕事に必要な書類を大

体理解できる」、「問題なく書ける」が多

くなっています。 

 国籍別にみると、韓国では「日本人と

ほぼ変わらない程度の会話ができ

る」、「生活や仕事に必要な書類を大体

理解できる」、「問題なく書ける」が６～

８割台となっています。また、中国では

「生活や仕事に必要な書類を大体理解

できる」、「問題なく書ける」は５～６割 

《会話レベル》 

《読むレベル》 

《書くレベル》 
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（単位：％） （単位：％） （単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

日
本
人
と
ほ
ぼ
変
わ
ら
な
い
程

度
の
会
話
が
で
き
る

仕
事
や
学
業
に
差
し
支
え
な
い

程
度
の
会
話
が
で
き
る

日
常
生
活
に
困
ら
な
い
程
度
の

会
話
が
で
き
る

日
本
語
で
の
会
話
は
ほ
と
ん
ど

で
き
な
い

サ
ン
プ
ル
数

生
活
や
仕
事
に
必
要
な
書
類
を

大
体
理
解
で
き
る

短
く
て
簡
単
な
文
章
で
あ
れ
ば

大
体
理
解
で
き
る

ひ
ら
が
な
で
あ
れ
ば
大
体
理
解

で
き
る

日
本
語
を
ほ
と
ん
ど
読
む
こ
と

が
で
き
な
い サ

ン
プ
ル
数

問
題
な
く
書
け
る

簡
単
な
漢
字
、

ひ
ら
が
な
、

カ

タ
カ
ナ
が
書
け
る

漢
字
の
み
書
け
る

ひ
ら
が
な
が
書
け
る

パ
ソ
コ
ン
や
ス
マ
ー

ト
フ
ォ

ン

な
ど
の
機
能
を
使
え
ば
書
け
る

ほ
と
ん
ど
書
け
な
い

全　　　　体 1206 20.8 30.7 35.0 13.5 1206 41.3 25.5 22.4 10.9 1206 25.8 36.7 1.7 15.1 12.0 8.7

男　　性 652 20.9 32.7 33.1 13.3 652 39.4 25.9 24.8 9.8 652 22.5 38.8 1.4 16.3 13.5 7.5

女　　性 546 20.1 28.4 37.7 13.7 546 43.4 25.1 19.6 11.9 546 29.7 34.2 2.2 13.6 10.1 10.3

18～29歳 438 16.0 40.4 30.1 13.5 438 38.8 27.9 25.8 7.5 438 23.1 47.3 1.1 15.1 9.6 3.9

30～39歳 334 17.7 29.9 37.7 14.7 334 38.0 27.8 21.3 12.9 334 20.4 38.3 1.2 19.2 11.1 9.9

40～49歳 250 18.8 26.4 41.2 13.6 250 38.8 24.0 24.8 12.4 250 30.0 24.0 2.0 14.4 18.4 11.2

50～59歳 117 39.3 17.1 33.3 10.3 117 59.0 17.1 12.0 12.0 117 34.2 27.4 4.3 8.5 12.8 12.8

60～69歳 37 37.8 16.2 29.7 16.2 37 51.4 18.9 13.5 16.2 37 37.8 21.6 2.7 8.1 10.8 18.9

70歳以上 30 50.0 3.3 36.7 10.0 30 53.3 16.7 16.7 13.3 30 43.3 23.3 3.3 10.0 3.3 16.7

中国 288 18.8 38.2 34.0 9.0 288 61.5 19.8 9.7 9.0 288 49.0 26.0 4.5 2.1 10.8 7.6

ベトナム 172 6.4 38.4 36.6 18.6 172 16.9 25.0 45.9 12.2 172 7.0 44.2 0.0 33.1 11.6 4.1

韓国 131 62.6 21.4 15.3 0.8 131 85.5 11.5 2.3 0.8 131 67.2 20.6 0.8 0.8 9.9 0.8

フィリピン 221 13.1 20.4 48.0 18.6 221 14.5 38.9 32.1 14.5 221 4.5 31.7 0.0 32.1 19.0 12.7

ネパール 86 16.3 34.9 31.4 17.4 86 32.6 32.6 27.9 7.0 86 11.6 61.6 2.3 14.0 5.8 4.7

インドネシア 65 20.0 35.4 38.5 6.2 65 27.7 36.9 33.8 1.5 65 6.2 69.2 3.1 12.3 6.2 3.1

スリランカ 20 25.0 55.0 15.0 5.0 20 65.0 10.0 20.0 5.0 20 15.0 55.0 5.0 15.0 5.0 5.0

アメリカ 46 26.1 19.6 41.3 13.0 46 39.1 23.9 21.7 15.2 46 15.2 47.8 0.0 4.3 19.6 13.0

カンボジア 11 9.1 27.3 27.3 36.4 11 45.5 27.3 9.1 18.2 11 18.2 27.3 0.0 18.2 9.1 27.3

ミャンマー 13 7.7 46.2 38.5 7.7 13 23.1 38.5 30.8 7.7 13 7.7 69.2 0.0 23.1 0.0 0.0

その他 153 19.0 25.5 34.6 20.9 153 41.2 21.6 15.7 21.6 153 21.6 33.3 1.3 11.1 12.4 20.3

１年未満 209 7.2 28.2 32.5 32.1 209 20.1 34.0 27.8 18.2 209 10.0 41.1 1.9 23.0 11.5 12.4

１年～３年未満 192 8.9 35.4 39.6 16.1 192 27.1 28.6 31.3 13.0 192 13.0 46.9 3.6 17.7 10.4 8.3

３年～５年未満 182 12.6 37.4 37.4 12.6 182 36.8 26.9 24.2 12.1 182 15.9 46.7 1.6 14.8 11.0 9.9

５年～10年未満 201 15.9 30.3 41.3 12.4 201 34.8 28.9 25.4 10.9 201 18.4 37.8 0.5 18.9 15.9 8.5

10年～20年未満 195 23.6 37.9 33.8 4.6 195 60.5 17.9 16.4 5.1 195 40.0 27.2 2.1 9.7 15.9 5.1

20年以上 227 52.0 17.6 26.9 3.5 227 65.6 17.2 11.0 6.2 227 53.3 22.9 0.9 7.0 7.9 7.9

永住者 283 33.6 28.3 33.6 4.6 283 57.2 18.7 14.8 9.2 283 39.9 27.9 1.8 6.7 13.8 9.9

技能実習 204 5.9 36.3 41.2 16.7 204 14.2 27.9 47.1 10.8 204 4.4 50.5 2.9 28.4 9.3 4.4

留学 140 14.3 45.7 27.9 12.1 140 51.4 32.1 10.0 6.4 140 34.3 46.4 1.4 4.3 10.0 3.6

特定技能 166 9.0 26.5 49.4 15.1 166 19.9 39.8 28.9 11.4 166 2.4 41.0 0.0 29.5 18.1 9.0

技術・人文知識・国際業務 110 19.1 48.2 22.7 10.0 110 58.2 25.5 12.7 3.6 110 32.7 41.8 1.8 6.4 13.6 3.6

家族滞在 44 9.1 11.4 43.2 36.4 44 18.2 20.5 31.8 29.5 44 18.2 15.9 2.3 20.5 13.6 29.5

日本人の配偶者等 85 16.5 18.8 45.9 18.8 85 37.6 23.5 23.5 15.3 85 16.5 44.7 0.0 17.6 8.2 12.9

定住者 32 21.9 25.0 37.5 15.6 32 43.8 21.9 25.0 9.4 32 37.5 18.8 0.0 18.8 12.5 12.5

特定活動 8 12.5 37.5 12.5 37.5 8 37.5 25.0 0.0 37.5 8 12.5 50.0 25.0 0.0 0.0 12.5

技能 11 18.2 18.2 36.4 27.3 11 27.3 36.4 18.2 18.2 11 0.0 18.2 0.0 45.5 18.2 18.2

教育 18 0.0 27.8 44.4 27.8 18 27.8 33.3 11.1 27.8 18 0.0 66.7 0.0 11.1 11.1 11.1

永住者の配偶者等 21 14.3 47.6 23.8 14.3 21 42.9 23.8 19.0 14.3 21 14.3 28.6 4.8 19.0 19.0 14.3

経営・管理 10 30.0 30.0 20.0 20.0 10 50.0 20.0 20.0 10.0 10 60.0 0.0 10.0 0.0 20.0 10.0

宗教 11 0.0 9.1 45.5 45.5 11 18.2 18.2 36.4 27.3 11 18.2 27.3 9.1 18.2 9.1 18.2

特別永住者 51 100.0 0.0 0.0 0.0 51 100.0 0.0 0.0 0.0 51 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

その他 12 25.0 16.7 16.7 41.7 12 50.0 8.3 0.0 41.7 12 33.3 25.0 0.0 0.0 0.0 41.7

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

会話レベル 読むレベル 書くレベル

性
別

年
齢
別

国
籍
別

程度となっていますが、会話レベルでは「日本人とほぼ変わらない程度の会話ができる」は２割弱にとど

まっています。 

 在日年数別にみると、在日年数が長くなるほど「日本人とほぼ変わらない程度の会話ができる」、「生

活や仕事に必要な書類を大体理解できる」、「問題なく書ける」が多くなっています。また、１年未満では

「日本語での会話はほとんどできない」が３割台と多くなっています。 

 

【属性別】 
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8

9

10

11

12

13

14

15

58.5

36.5

25.6

15.7

14.5

10.2

6.6

6.0

2.0

1.4

1.1

1.1

8.7

0.1

0 10 20 30 40 50 60 70

英語

やさしい日本語

中国語

フィリピン語

ベトナム語

韓国語

ネパール語

インドネシア語

ヒンディー語

スリランカ語

ミャンマー語

クメール語

その他

無回答

全体(N=1206)

(%)

14 読むことができる言語 

問 あなたが、読むことができる言語を教えてください。（いくつでも） 

 

読むことができる言語としては、「英語」（58.5％）が最も多く、次いで「やさしい日本語」

（36.5％）、「中国語」（25.6％）、「フィリピン語」（15.7％）、「ベトナム語」（14.5％）、「韓国語」

（10.2％）となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 国籍別にみると、フィリピン、ネパール、アメリカで「英語」が９割台と特に多くなっています。また、ベト

ナム、韓国、フィリピン、インドネシアでは「やさしい日本語」が４割台と多くなっています。 

 在留資格別にみると、留学、特定技能、技術・人文知識・国際業務、日本人の配偶者では「英語」

が６～８割台、技能実習、特定技能、特別永住者では「やさしい日本語」が４割台と多くなっていま

す。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

英
語

や
さ
し
い
日
本
語

中
国
語

フ
ィ

リ
ピ
ン
語

ベ
ト
ナ
ム
語

韓
国
語

ネ
パ
ー

ル
語

イ
ン
ド
ネ
シ
ア
語

ヒ
ン
デ
ィ
ー

語

ス
リ
ラ
ン
カ
語

ミ
ャ

ン
マ
ー

語

ク
メ
ー

ル
語

そ
の
他

無
回
答

全　　　　体 1206 58.5 36.5 25.6 15.7 14.5 10.2 6.6 6.0 2.0 1.4 1.1 1.1 8.7 0.1

男　　性 652 62.9 36.5 16.4 15.2 16.6 12.1 7.5 7.7 2.8 1.8 1.1 1.5 9.2 0.2

女　　性 546 53.5 36.3 37.0 16.1 11.9 7.7 5.5 4.0 1.1 0.9 1.1 0.5 8.2 0.0

18～29歳 438 60.5 40.6 17.4 5.9 24.9 8.9 11.9 11.9 3.0 2.1 1.8 1.6 7.8 0.0

30～39歳 334 60.8 38.6 22.8 19.2 17.1 8.7 7.8 3.3 3.0 2.4 1.5 1.5 6.6 0.0

40～49歳 250 61.2 29.6 39.6 29.2 3.2 6.8 0.4 2.4 0.4 0.0 0.0 0.0 10.4 0.0

50～59歳 117 52.1 32.5 35.0 19.7 0.9 16.2 0.0 1.7 0.0 0.0 0.0 0.9 12.8 0.0

60～69歳 37 35.1 32.4 35.1 5.4 0.0 27.0 0.0 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 13.5 2.7

70歳以上 30 36.7 30.0 13.3 3.3 0.0 30.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0

中国 288 32.6 26.7 95.1 0.3 0.7 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.3

ベトナム 172 18.0 47.1 0.6 0.0 98.3 1.2 0.0 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0

韓国 131 49.6 42.0 3.8 0.0 0.0 77.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0

フィリピン 221 94.6 46.2 0.9 85.1 0.0 0.9 0.0 0.9 0.0 0.0 0.9 0.0 1.4 0.0

ネパール 86 97.7 32.6 2.3 0.0 0.0 2.3 89.5 0.0 17.4 0.0 0.0 1.2 1.2 0.0

インドネシア 65 50.8 43.1 0.0 0.0 4.6 1.5 0.0 93.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

スリランカ 20 90.0 30.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 80.0 5.0 0.0 0.0 0.0

アメリカ 46 97.8 21.7 2.2 0.0 0.0 4.3 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 19.6 0.0

カンボジア 11 54.5 27.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 90.9 0.0 0.0

ミャンマー 13 53.8 46.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 76.9 0.0 7.7 0.0

その他 153 74.5 28.8 15.7 0.0 0.7 3.3 0.7 5.9 5.2 0.0 0.0 0.7 55.6 0.0

１年未満 209 64.1 33.0 22.0 15.8 23.4 3.8 7.7 8.6 2.4 0.5 1.4 1.9 10.5 0.0

１年～３年未満 192 57.8 37.5 22.9 7.3 21.9 8.9 7.8 13.0 1.6 1.0 1.0 2.6 6.3 0.0

３年～５年未満 182 54.9 40.7 15.9 12.6 26.9 6.0 8.2 9.9 3.8 2.7 2.7 1.1 7.1 0.0

５年～10年未満 201 70.1 36.8 16.4 29.4 15.4 8.5 10.0 2.0 2.0 3.5 1.0 0.5 6.0 0.0

10年～20年未満 195 55.4 31.3 50.8 12.8 1.5 10.8 5.6 1.5 2.6 1.0 0.5 0.0 9.7 0.0

20年以上 227 49.3 39.6 25.6 15.4 0.4 21.6 0.9 1.8 0.0 0.0 0.0 0.4 11.9 0.4

永住者 283 49.1 34.6 45.2 17.0 1.1 12.0 0.0 1.8 0.4 0.0 0.0 0.7 12.7 0.4

技能実習 204 37.3 44.1 9.3 13.7 50.5 1.0 1.0 16.2 1.5 1.0 1.5 2.5 1.0 0.0

留学 140 81.4 37.1 42.1 0.0 3.6 16.4 15.7 5.0 1.4 0.7 0.0 0.0 12.1 0.0

特定技能 166 65.1 42.8 9.0 45.2 16.9 1.2 3.6 10.2 0.0 0.6 3.0 1.8 0.6 0.0

技術・人文知識・国際業務 110 77.3 32.7 14.5 0.9 18.2 10.9 22.7 3.6 10.0 4.5 3.6 0.9 9.1 0.0

家族滞在 44 56.8 15.9 34.1 2.3 15.9 4.5 22.7 2.3 9.1 4.5 0.0 0.0 13.6 0.0

日本人の配偶者等 85 75.3 32.9 18.8 16.5 3.5 12.9 5.9 3.5 1.2 7.1 1.2 1.2 20.0 0.0

定住者 32 59.4 31.3 34.4 31.3 0.0 3.1 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 3.1 3.1 0.0

特定活動 8 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

技能 11 27.3 9.1 27.3 18.2 9.1 0.0 18.2 18.2 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

教育 18 100.0 22.2 5.6 5.6 0.0 5.6 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8 0.0

永住者の配偶者等 21 61.9 33.3 38.1 38.1 0.0 14.3 0.0 0.0 4.8 0.0 0.0 0.0 4.8 0.0

経営・管理 10 40.0 20.0 90.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.0 0.0

宗教 11 72.7 45.5 18.2 9.1 45.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.2 0.0

特別永住者 51 35.3 47.1 2.0 0.0 0.0 52.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.0 0.0

その他 12 66.7 25.0 33.3 0.0 0.0 16.7 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 41.7 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの（「無回答」を除く。）

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 あなたが、読むことができる言語を教えてください。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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8

9

10

38.9

37.5

24.3

20.0

18.5

16.3

25.7

1.5

0 10 20 30 40 50

地震や洪水などが起きた緊急時の

行動のとり方が分からない

避難場所が分からない

自分が分かる言葉で災害の情報

提供がされるか

災害情報はどこで得ることが

できるか

家族や友人との連絡方法

周囲に自分の状態や気持ちを

伝えることができるか

特にない

その他
全体(N=1206)

(%)

■ 災害対策について 

15 災害が起こったときに最も不安なこと 

問 災害が起こったときに、あなたが、最も不安なことはなんですか。（いくつでも） 

 

災害時に最も不安なこととしては、「地震や洪水などが起きた緊急時の行動のとり方が分からな

い」（38.9％）が最も多く、次いで「避難場所が分からない」（37.5％）、「自分が分かる言葉で災害

の情報提供がされるか」（24.3％）、「災害情報はどこで得ることができるか」（20.0％）となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が低いほど「地震や洪水などが起きた緊急時の行動のとり方が分からない」、

「避難場所が分からない」が多くなる傾向にあり、年齢が高くなるほど「特にない」が多くなってい

ます。 

 国籍別にみると、「地震や洪水などが起きた緊急時の行動のとり方が分からない」が多くの国籍で

最も多くなっていますが、フィリピンでは「避難場所が分からない」が最も多くなっています。 

 在日年数別にみると、１年未満では「地震や洪水などが起きた緊急時の行動のとり方が分からな

い」、「避難場所が分からない」が５割を超えています。また、在日年数が長くなるほど「特にない」

が多くなり、20 年以上では 46.7％となっています。 

 

【日本語能力別特徴】 

 会話レベル、読むレベルが低いほど不安なことが多くなる傾向にあり、日本語での会話がほとんどでき

ない層では「地震や洪水などが起きた緊急時の行動のとり方が分からない」が 53.4％と半数を

超えている。一方、レベルが高くなるほど「特にない」が多くなる傾向にあり、問題なく書ける層では

46.6％、日本人とほぼ変わらない程度の会話ができる層では 42.6％、生活や仕事に必要な書類を

大体理解できる層では36.5％と多くなっている。  
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

地
震
や
洪
水
な
ど
が
起
き
た
緊

急
時
の
行
動
の
と
り
方
が
分
か

ら
な
い

避
難
場
所
が
分
か
ら
な
い

自
分
が
分
か
る
言
葉
で
災
害
の

情
報
提
供
が
さ
れ
る
か

災
害
情
報
は
ど
こ
で
得
る
こ
と

が
で
き
る
か

家
族
や
友
人
と
の
連
絡
方
法

周
囲
に
自
分
の
状
態
や
気
持
ち

を
伝
え
る
こ
と
が
で
き
る
か

特
に
な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 38.9 37.5 24.3 20.0 18.5 16.3 25.7 1.5

男　　性 652 35.1 37.4 23.2 20.7 16.9 15.3 27.9 1.2

女　　性 546 43.2 37.4 25.8 19.2 20.5 17.2 23.3 1.8

18～29歳 438 45.7 45.4 25.3 23.3 17.6 17.6 21.0 0.7

30～39歳 334 39.8 41.0 28.7 23.4 21.3 16.8 21.0 0.6

40～49歳 250 35.6 31.2 24.0 14.8 15.6 16.8 28.8 2.8

50～59歳 117 29.9 29.1 18.8 16.2 19.7 12.0 35.9 2.6

60～69歳 37 13.5 2.7 8.1 10.8 21.6 13.5 48.6 5.4

70歳以上 30 23.3 10.0 3.3 3.3 16.7 6.7 53.3 3.3

中国 288 35.8 30.9 24.7 17.7 18.8 20.1 27.4 2.4

ベトナム 172 61.0 55.8 34.3 25.0 10.5 14.5 15.7 0.0

韓国 131 24.4 22.9 6.9 12.2 19.8 9.9 46.6 0.8

フィリピン 221 39.8 46.2 33.5 26.7 19.5 14.0 16.3 1.4

ネパール 86 52.3 41.9 19.8 29.1 23.3 22.1 12.8 1.2

インドネシア 65 44.6 35.4 23.1 18.5 15.4 15.4 15.4 0.0

スリランカ 20 35.0 30.0 30.0 20.0 25.0 15.0 35.0 0.0

アメリカ 46 30.4 26.1 21.7 6.5 17.4 21.7 28.3 6.5

カンボジア 11 27.3 72.7 36.4 36.4 36.4 18.2 9.1 0.0

ミャンマー 13 46.2 46.2 23.1 30.8 38.5 7.7 15.4 0.0

その他 153 24.2 28.8 16.3 13.1 19.6 15.7 41.2 2.0

１年未満 209 52.2 50.7 38.3 27.8 19.6 23.9 12.9 0.0

１年～３年未満 192 41.1 39.6 29.2 22.9 17.7 22.9 16.1 1.0

３年～５年未満 182 47.3 41.2 29.7 22.5 15.4 13.2 20.3 0.0

５年～10年未満 201 40.8 45.8 24.9 22.9 16.9 13.9 23.9 2.0

10年～20年未満 195 32.3 27.7 14.9 16.9 23.1 12.8 31.3 2.6

20年以上 227 22.0 21.6 10.6 8.4 18.1 11.0 46.7 3.1

永住者 283 28.3 25.4 14.5 11.3 21.6 12.7 35.3 4.2

技能実習 204 47.5 43.1 34.8 24.0 12.3 15.7 13.7 0.0

留学 140 43.6 45.0 29.3 25.0 25.0 24.3 19.3 0.7

特定技能 166 49.4 48.8 34.3 28.9 13.3 15.7 13.3 0.6

技術・人文知識・国際業務 110 44.5 42.7 20.0 21.8 17.3 14.5 28.2 1.8

家族滞在 44 50.0 50.0 27.3 25.0 27.3 22.7 18.2 0.0

日本人の配偶者等 85 29.4 38.8 23.5 24.7 25.9 18.8 28.2 1.2

定住者 32 31.3 37.5 18.8 12.5 18.8 6.3 34.4 0.0

特定活動 8 50.0 0.0 12.5 12.5 0.0 0.0 37.5 0.0

技能 11 36.4 18.2 9.1 9.1 18.2 18.2 36.4 0.0

教育 18 44.4 33.3 27.8 11.1 22.2 38.9 16.7 5.6

永住者の配偶者等 21 47.6 42.9 28.6 38.1 19.0 19.0 23.8 0.0

経営・管理 10 30.0 30.0 20.0 20.0 20.0 40.0 30.0 0.0

宗教 11 45.5 45.5 54.5 18.2 18.2 18.2 9.1 0.0

特別永住者 51 11.8 11.8 2.0 0.0 13.7 5.9 66.7 0.0

その他 12 25.0 25.0 8.3 8.3 0.0 16.7 50.0 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 災害が起こったときに、あなたが、最も不安なことはなんですか。（いくつでも） 

 

【属性別】 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

地
震
や
洪
水
な
ど
が
起
き
た
緊

急
時
の
行
動
の
と
り
方
が
分
か

ら
な
い

避
難
場
所
が
分
か
ら
な
い

自
分
が
分
か
る
言
葉
で
災
害
の

情
報
提
供
が
さ
れ
る
か

災
害
情
報
は
ど
こ
で
得
る
こ
と

が
で
き
る
か

家
族
や
友
人
と
の
連
絡
方
法

周
囲
に
自
分
の
状
態
や
気
持
ち

を
伝
え
る
こ
と
が
で
き
る
か

特
に
な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 38.9 37.5 24.3 20.0 18.5 16.3 25.7 1.5

日本人とほぼ変わらない程度
の会話ができる

251 24.7 23.9 8.8 7.6 18.3 8.0 42.6 2.8

仕事や学業に差し支えない程
度の会話ができる

370 40.8 40.0 22.2 21.4 16.2 14.1 24.1 1.1

日常生活に困らない程度の会
話ができる

422 40.0 40.0 32.0 21.8 19.7 19.0 20.9 1.7

日本語での会話はほとんどで
きない

163 53.4 46.0 33.1 31.3 20.9 27.0 16.0 0.0

生活や仕事に必要な書類を大
体理解できる

498 32.7 29.7 11.8 12.0 17.9 11.4 36.5 2.2

短くて簡単な文章であれば大
体理解できる

307 38.8 40.7 31.3 24.8 18.2 19.2 20.2 0.7

ひらながであれば大体理解で
きる

270 45.6 47.8 34.1 24.1 19.6 17.8 14.4 0.4

日本語をほとんど読むことが
できない

131 48.9 38.2 35.1 30.5 19.1 24.4 20.6 3.1

問題なく書ける 311 24.4 25.1 8.0 8.0 16.4 11.9 46.6 2.6

簡単な漢字、ひらがな、カタ
カナが書ける

442 42.1 42.1 29.6 24.0 19.0 17.9 19.0 0.7

漢字のみ書ける 21 47.6 38.1 33.3 9.5 9.5 23.8 14.3 0.0

ひらがなが書ける 182 47.8 44.0 30.2 20.9 16.5 14.8 14.8 1.1

パソコンやスマートフォンな
どの機能を使えば書ける

145 44.1 44.1 26.2 30.3 22.8 16.6 20.0 0.7

ほとんど書けない 105 43.8 34.3 35.2 24.8 21.9 22.9 21.0 3.8

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

会
話
レ
ベ
ル

読
む
レ
ベ
ル

書
く
レ
ベ
ル

問 災害が起こったときに、あなたが、最も不安なことはなんですか。（いくつでも） 

 

【日本語能力別】 
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8

9

10

11

12

13

47.8

22.7

18.4

15.6

14.5

29.3

0.7

0 10 20 30 40 50 60

災害が起きたときの避難場所をあらかじめ

指定していること

災害時には、大分市のウェブサイトや大分市

国際課のSNS（FacebookやInstagramなど）で

災害情報を発信すること

多言語防災ガイドブックを作成していること

おおいた防災アプリが多言語に対応

していること

災害が起きたときには、困ったことを相談

できる２４時間多言語コールセンターを

設置すること

何も知らない

その他 全体(N=1206)

(%)

16 災害対策の取り組みについて知っているもの 

問 大分市や大分県の災害対策の取り組みについて、知っているものがありますか。（いくつでも） 

 

大分市や大分県の災害対策の取り組みで知っているものとしては、「災害が起きたときの避難場

所をあらかじめ指定していること」（47.8％）が最も多く、次いで「災害時には、大分市のウェブサイ

トや大分市国際課の SNS（facebook や Instagram など）で災害情報を発信すること」

（22.7％）、「多言語防災ガイドブックを作成していること」（18.4％）、「おおいた防災アプリが多言

語に対応していること」（15.6％）、「災害が起きたときには、困ったことを相談できる２４時間多言語

コールセンターを設置すること」（14.5％）となっています。 

また、「何も知らない」が 29.3％と少なくありません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【属性別特徴】 

 年齢別にみると、年齢が高くなるほど「災害が起きたときの避難場所をあらかじめ指定していること」

は多くなる傾向にあり、18～29歳では37.9％ですが、70歳以上では70.0％となっています。 

 国籍別にみると、中国、韓国、フィリピン、アメリカでは「災害が起きたときの避難場所をあらかじめ指

定していること」が５～６割台と多くなっていますが、ベトナムでは 25.0％と少なく、「何も知らない」が

43.6％と多いなど、国籍による差が大きくなっています。 

 在日年数別にみると、在日年数が長くなるほど「災害が起きたときの避難場所をあらかじめ指定して

いること」は多くなる傾向にあり、１年未満では 41.1％ですが、20 年以上では 63.0％となっています。 
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（単位：％）

サ
ン
プ
ル
数

災
害
が
起
き
た
と
き
の
避
難
場
所

を
あ
ら
か
じ
め
指
定
し
て
い
る
こ

と 災
害
時
に
は
、

大
分
市
の
ウ
ェ

ブ

サ
イ
ト
や
大
分
市
国
際
課
の

S
N
S
（

F
a
c
e
b
o
o
k
や

I
n
s
t
a
g
r
a
m
な
ど
）

で

災
害
情
報
を
発
信
す
る
こ
と

多
言
語
防
災
ガ
イ
ド
ブ
ッ

ク
を
作

成
し
て
い
る
こ
と

お
お
い
た
防
災
ア
プ
リ
が
多
言
語

に
対
応
し
て
い
る
こ
と

災
害
が
起
き
た
と
き
に
は
、

困
っ

た
こ
と
を
相
談
で
き
る
２
４
時
間

多
言
語
コ
ー

ル
セ
ン
タ
ー

を
設
置

す
る
こ
と

何
も
知
ら
な
い

そ
の
他

全　　　　体 1206 47.8 22.7 18.4 15.6 14.5 29.3 0.7

男　　性 652 44.8 23.6 17.2 14.6 14.4 31.4 0.9

女　　性 546 51.1 22.0 20.0 16.8 14.8 26.9 0.2

18～29歳 438 37.9 23.1 19.9 14.6 14.6 34.0 0.2

30～39歳 334 44.6 21.3 17.7 15.3 13.8 32.9 0.6

40～49歳 250 55.6 21.6 18.8 18.8 16.8 23.2 0.8

50～59歳 117 66.7 26.5 13.7 13.7 12.8 20.5 0.9

60～69歳 37 62.2 32.4 27.0 21.6 13.5 13.5 2.7

70歳以上 30 70.0 16.7 10.0 6.7 10.0 23.3 3.3

中国 288 56.3 14.6 26.4 17.0 11.1 24.7 0.3

ベトナム 172 25.0 25.6 14.0 11.6 18.0 43.6 0.6

韓国 131 58.0 24.4 13.0 9.2 8.4 29.0 1.5

フィリピン 221 52.9 26.7 17.6 18.1 21.7 21.7 0.0

ネパール 86 33.7 18.6 9.3 18.6 14.0 34.9 0.0

インドネシア 65 40.0 21.5 23.1 10.8 15.4 29.2 0.0

スリランカ 20 50.0 35.0 15.0 20.0 10.0 20.0 0.0

アメリカ 46 67.4 30.4 21.7 21.7 8.7 23.9 4.3

カンボジア 11 18.2 36.4 18.2 9.1 18.2 45.5 0.0

ミャンマー 13 23.1 30.8 7.7 7.7 7.7 30.8 0.0

その他 153 50.3 24.8 17.6 18.3 14.4 31.4 1.3

１年未満 209 41.1 19.6 20.6 21.1 15.3 32.5 0.5

１年～３年未満 192 40.6 20.3 21.9 11.5 13.0 35.4 0.0

３年～５年未満 182 39.6 26.4 19.8 16.5 17.0 30.8 0.5

５年～10年未満 201 48.3 22.4 14.4 13.9 14.4 30.8 0.0

10年～20年未満 195 51.3 23.1 19.5 17.4 17.4 26.2 1.0

20年以上 227 63.0 24.7 15.0 13.2 10.6 21.1 1.8

永住者 283 61.1 20.5 18.4 15.5 13.1 23.0 1.4

技能実習 204 35.8 26.0 18.6 10.8 16.7 34.3 0.0

留学 140 45.7 19.3 27.9 15.7 15.7 30.7 0.0

特定技能 166 46.4 22.9 21.1 18.1 17.5 27.7 0.0

技術・人文知識・国際業務 110 46.4 26.4 19.1 19.1 12.7 29.1 1.8

家族滞在 44 31.8 15.9 13.6 27.3 11.4 34.1 0.0

日本人の配偶者等 85 45.9 23.5 11.8 10.6 15.3 37.6 1.2

定住者 32 43.8 25.0 9.4 6.3 18.8 28.1 0.0

特定活動 8 25.0 37.5 12.5 25.0 12.5 12.5 0.0

技能 11 27.3 27.3 0.0 27.3 27.3 27.3 0.0

教育 18 66.7 27.8 22.2 33.3 11.1 22.2 0.0

永住者の配偶者等 21 38.1 9.5 9.5 9.5 19.0 33.3 0.0

経営・管理 10 50.0 0.0 20.0 0.0 10.0 50.0 0.0

宗教 11 36.4 36.4 18.2 18.2 9.1 54.5 0.0

特別永住者 51 66.7 31.4 11.8 11.8 3.9 19.6 2.0

その他 12 25.0 8.3 8.3 41.7 8.3 41.7 0.0

（注） 太字 全体よりも５ポイント以上高いもの

性
別

年
齢
別

国
籍
別

在
日
年
数
別

在
留
資
格
別

問 大分市や大分県の災害対策の取り組みについて、知っているものがありますか。（いくつでも） 

 

【属性別集計表】 
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製造業

36.5%

非製造業

63.5%

全体（N=52）

Ⅲ 企業調査結果 

１ 業種 

問 主な業種は何ですか。 

 

業種としては、「非製造業 」（63.5％）、「製造業」（36.5％）となっています。 
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36.5

52.6

27.3

11.5

15.8

9.1

19.2

15.8

21.2

32.7

15.8

42.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体

(N=52)

製 造 業

(N=19)

非製造業

(N=33)

既に海外展開

している

考えており、

準備をしている

興味はあるが

実行は難しい

考えていない

２ 海外展開の実施状況および今後の意向 

問 海外展開の実施状況および今後の意向について教えてください。 

 

海外展開の実施状況および今後の意向としては、「既に海外展開している」（36.5％）、「考えてお

り、準備をしている」（11.5％）、「興味はあるが実行は難しい」（19.2％）、「考えていない」が

（32.7％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業では「既に海外展開している」が52.6％となっていますが、非製造業では27.3％と少なく

なっており、「考えていない」が 42.4％（製造業は 15.8％）と多くなっています。 
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6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

38.5

26.9

21.2

19.2

15.4

11.5

11.5

9.6

7.7

1.9

7.7

21.2

21.1

26.3

21.1

31.6

10.5

5.3

10.5

15.8

15.8

0.0

21.1

10.5

48.5

27.3

21.2

12.1

18.2

15.2

12.1

6.1

3.0

3.0

0.0

27.3

0 10 20 30 40 50 60

インバウンド観光客向けの

ビジネス

外国人労働者の雇用

越境ＥＣ

海外製品の輸入

留学生をインターンとして

採用

海外への出店

生産委託をする

技術提携

生産拠点を創る

研究開発拠点を創る

その他

やっていない、

やってみたいと思わない

全 体(N=52)

製 造 業(N=19)

非製造業(N=33)

(%)

３ 海外展開をするにあたり行っていること 

問 海外展開をするにあたり、どのようなことをやっていますか、もしくはやってみたいと思いま

すか。（複数回答可） 

 

海外展開をするにあたり行っていることとしては、「インバウンド観光客向けのビジネス」

（38.5％）が最も多く、次いで「外国人労働者の雇用」（26.9％）、「越境EC」（21.2％）、「海外製品

の輸入」（19.2％）、「留学生をインターンとして採用」（15.4％）となっています。 

また、「やっていない、やってみたいと思わない」（21.2％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業では「海外製品の輸入」が 31.6％と最も多く、非製造業では「インバウンド観光客向けの

ビジネス」が 48.5％と最も多くなっています。 
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6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

34.6

34.6

28.8

26.9

17.3

15.4

15.4

7.7

7.7

17.3

5.8

42.1

36.8

31.6

21.1

15.8

26.3

15.8

15.8

5.3

5.3

10.5

30.3

33.3

27.3

30.3

18.2

9.1

15.2

3.0

9.1

24.2

3.0

0 10 20 30 40 50

外国語や貿易関連事務ができる

人材の不足

法律・習慣・現地の嗜好などの

情報不足

資金不足

海外展開を主導する人材の不足

代金の回収方法が確立できない

物流が確立できない

相手国の政情の不安定さ

生産体制が確立できない

社長等判断する人間に時間的

余裕がない

特になし

その他

全 体(N=52)

製 造 業(N=19)

非製造業(N=33)

(%)

４ 海外展開の阻害要因 

問 海外展開するにあたり、阻害要因は何ですか。（複数回答可） 

 

海外市場に展開するにあたり、阻害要因となることとしては、「外国語や貿易関連事務ができる人

材の不足」（34.6％）が最も多く、次いで「法律・習慣・現地の嗜好などの情報不足」（34.6％）、「資

金不足」（28.8％）、「海外展開を主導する人材の不足 」（26.9％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業では「外国語や貿易関連事務ができる人材の不足」（42.1％）と「法律・習慣・現地の嗜好

などの情報不足」（36.8％）が多くなっていますが、非製造業では「法律・習慣・現地の嗜好などの

情報不足」（33.3％）、「外国語や貿易関連事務ができる人材の不足」（30.3％）、「海外展開を主

導する人材の不足 」（30.3％）が 30％強で並んでいます。 
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6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

42.3

38.5

32.7

30.8

30.8

28.8

28.8

25.0

23.1

23.1

23.1

21.2

19.2

19.2

9.6

7.7

5.8

25.0

1.9

68.4

47.4

42.1

42.1

52.6

47.4

47.4

36.8

36.8

36.8

36.8

31.6

26.3

10.5

10.5

10.5

5.3

10.5

5.3

27.3

33.3

27.3

24.2

18.2

18.2

18.2

18.2

15.2

15.2

15.2

15.2

15.2

24.2

9.1

6.1

6.1

33.3

0.0

0 20 40 60 80

台湾

中国

ベトナム

タイ

北米

香港

シンガポール

マレーシア

韓国

欧州

オセアニア

インドネシア

フィリピン

インド

中東

南米

アフリカ

特になし

その他

全 体(N=52)

製 造 業(N=19)

非製造業(N=33)

(%)

５ 取引をしたい海外の国・地域 

問 現在取引をしている又は、これから取引をしたい海外の国・地域はどこですか。（複数回答可） 

 

現在取引をしている又は、これから取引をしたい海外の国・地域としては、「台湾」（42.3％）が最

も多く、次いで「中国」（38.5％）、「ベトナム」（32.7％）、「タイ」（ 30.8％）、「北米」（30.8％）、「香

港」（28.8％）、「シンガポール」（28.8％）、「マレーシア」（25.0％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業では「台湾」（68.4％）、「北米」（52.6％）など５割を超える国・地域があります。一方、非

製造業では「中国」が 33.3％と最も多くなっていますが、製造業に比べると全体的に少なくなっ

ています。 
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6

7

8

9

10

11

12

13

14

51.9

38.5

38.5

32.7

32.7

30.8

26.9

21.2

0.0

57.9

47.4

47.4

31.6

31.6

57.9

26.3

10.5

0.0

48.5

33.3

33.3

33.3

33.3

15.2

27.3

27.3

0.0

0 10 20 30 40 50 60 70

資金支援

海外展開相談窓口の充実

取引先のマッチング

セミナー等による知識

情報、ノウハウの提供

現地調査サポート

国、県など関係機関の支援

メニューの紹介

特になし

その他

全 体(N=52)

製 造 業(N=19)

非製造業(N=33)

(%)

６ 海外ビジネスに挑戦するにあたって行政に期待すること 

問 海外ビジネスに挑戦するにあたって、行政に何を期待しますか。（複数回答可） 

 

海外ビジネスに挑戦するにあたり行政に期待することとしては、「資金支援」（51.9％）が最も多

く、次いで「海外展開相談窓口の充実」（38.5％）、「取引先のマッチング」（38.5％）、「セミナー等に

よる知識」（32.7％）、「情報、ノウハウの提供」（32.7％）、「現地調査サポート」（30.8％）、「国、県

など関係機関の支援メニューの紹介」（26.9％）となっています。 

また、「特になし」（21.2％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業では「資金支援」と「現地調査サポート」（各 57.9％）の他に「海外展開相談窓口の充実」、

「取引先のマッチング」（各 47.4％）も多くなっています。また、非製造業では「資金支援」

（48.5％）が最も多くなっています。 
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6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

44.2

42.3

30.8

19.2

17.3

13.5

11.5

9.6

7.7

5.8

3.8

38.5

3.8

68.4

63.2

57.9

42.1

31.6

26.3

26.3

26.3

15.8

15.8

0.0

21.1

0.0

30.3

30.3

15.2

6.1

9.1

6.1

3.0

0.0

3.0

0.0

6.1

48.5

6.1
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大分県、大分市など

日本貿易振興機構（JETRO）

商社

金融機関

国の機関（経済産業局など）

取引先

商工会議所、商工会

中小企業基盤整備機構

JICA（日本中小企業SDGsビジネス

支援事業）

コンサルティング会社

自社の親会社

利用したことがない

その他

全 体(N=52)

製 造 業(N=19)

非製造業(N=33)

(%)

７ 海外展開のために利用したことのある支援先 

問 海外展開にあたって、どのような支援先を利用したことがありますか。（複数回答可）。 

 

海外展開のために利用したことのある支援先としては、「大分県、大分市など」（ 44.2％）が最も

多く、次いで「日本貿易振興機構（JETRO ）」（42.3％）、「商社」（30.8％）、「金融機関」

（19.2％）、「国の機関（経済産業局など）」（17.3％）となっています。 

また、「利用したことがない」（38.5％）となっています。 

 

【属性別特徴】 

 製造業に比べて非製造業は「利用したことがない」が 48.5％と多くなっています。 
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【 資 料 】 

■ 外国籍市民調査のその他・自由回答 

 

問 あなたの在留資格を教えてください 

 興行(4) 

 介護(3) 

 文化活動 

 医療 

 高度人材 

 高度専門職 2 

 料理人 

 

問 あなたが日常生活で困っていることは何ですか 

 運転免許の取得 

 子どもたちの学校生活でのいろいろ 

 20 年以上日本で産まれて小中高も卒業して住んできたのに、中国国籍だからといって周りの 21

歳の人より制限がかかって不自由で過ごしにくい 

 インフレで給料が低い 

 オンラインでの銀行取引 

 銀行口座をつくる 

 孤独を感じる 

 人種差別 

 食べ物が高すぎる 

 日本人は話したがらなかったり、緊張していたり、外国人と交流したことがないため、威圧的だ

ったりすることが良くある。また、観光客だと思われることも多い。大きな問題ではないが、迷

惑になることもある。また、市役所やその他のサービスでも同様のことがあります。 

 バーで意味もなく追加料金を請求される。見た目が違うから？ 

 モスクが見つからない 

 学校の PTA 

 帰化したいが、手続きが大変 

 給料は上がらないのに物価が高くなる、国民年金、税金が高すぎる 

 銀行で保証人無しではローンが全く組めない。クレジットカードを作るのが難しい。 

 交通不便 

 仕事の相談所は分かりません 

 仕事探しにくい 

 子供が差別される 

 市役所のいろんな手続き 

 私は外国人なので仕事を見つけるのはとても難しいです。就職面接に行ったり、仕事の依頼をし

たりすると、多くの企業から不採用になりました。未就学児がいるので会社では受け付けてもら

えません。 

 生活費が日ごとに高くなっている。  

 選挙に行けない、政治に参加できない。 

 中国の親の面倒が出来ない 

 電車とバスの便が少ない 

 日本語が話せないのでアルバイトを探すのが大変。 

 日本語を話せない人は、英語を教える以外に仕事がない。 

 

 

 

 



 42 

問 あなたが日本の生活で困ったときに相談する人は誰ですか 

 インターネット(5) 

 「Reddit」というサイト(2) 

 組合(2) 

 大分労働局 

 夫 

 学校 

 ケアマネージャー 

 公益財団法人国際人材育成機構（アイム・ジャパン） 

 先生 

 通っている病院の先生 

 民団大分県本部 

 友人と教育の担当者 

 

問 あなたが大分市でやりたいことは何ですか 

 仕事(3) 

 お金をためる・稼ぐ(2) 

 留学(2) 

 家族と生活していく 

 40 年間英語教師として働いた後、退職し、家族と静かな生活を送っています。 

 観光 

 漢字を勉強したい。 

 これまで通り過ごす。 

 スポーツをしたい。 

 大学に行きたい。 

 釣り 

 日本語が必要ない仕事につく。 

 より給料の良い仕事を見つけるためのサポート 

 わんちゃん繋がりを楽しみたい。 

 運転免許を取得したいのですがネパール語の試験問題を用意してほしい。 

 研究活動をする。 

 幸せなので、充分です。 

 国に帰りたい。 

 今の仕事を継続したい。 

 困らず何でも出来ている。 

 子どもは日本で将来一生を過ごすので、自分の国で深刻な問題となっている事柄に関心を持ち、

日本で発生している社会問題や育児、教育などに特に注目する。  

 自分の言語力を生かして、仕事をする。 

 自分を成長する。 

 宗教活動を進める。 

 終活 

 職場に馴染めず困っているフィリピン人を助ける。 

 職歴を豊富にする。 

 生活 

 大分温泉巡り，南蛮文化や隠れたキリスタン歴史，磨崖仏の勉強 

 大分市に外国人労働者や日本人配偶者を対象とした日本語教育センターがあるとよい。 

 大分市に貢献できる人材を育てる。 

 大学卒業 

 日本語能力に関係なく、参加できる、新しいスキルを学ぶことができる、ワークショップなどへ

の参加 

 年老いた日本人の両親を介護し、日本で余生を送りたい。 
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問 あなたは、生活に必要な情報をどうやって知りますか 

 インターネット(9) 

 自分でわかります・調べる(3) 

 組合(2) 

 「Reddit」というサイト 

 夫 

 組合 

 しない 

 ずっと住んでいるので分かる。 

 先生から 

 妻や友人や職場 

 日本人と同様 

 日本人の夫 

 日本の新聞の英語サイト 

 ニュース 

 配偶者、郵便 

 メール 

 ユーチューブ 

 わからない 

 月刊 

 広告等 

 市役所からの通知書 

 周りから 

 日本語学校 

 郵便箱まで届いてきたもので重要な情報を知られるのですが、SNS で大分市をフォローするとま

では一切考えたことはありません。フォローしてみたいと思いますね…。 

 

問 あなたが知りたい情報は何ですか 

 基本的人権 

 スポーツクラブ 例：バドミントン 

 もっと広範囲に広がる可能性があります・・・例えば、竹田の竹楽など 

 わんちゃんにフレンドリーな情報 

 税金が安くなるか。 

 英語でのオンラインバンキング  

 外国語を無料で学べる機会 

 外国人向けの特典 

 政府代表や政治団体 

 生活に関する情報は、自力で取得できるから、特に思いつかないですが、敢えていうと大分市民

の異文化への受容度を知りたいかな。 

 大体わかる。 

 大分市での仕事に関する機会、作業、稼働、ボランティアなど。 

 特別な支援を必要とする子どもたちが利用しやすい場所 

 日本で家を買いたい事 

 夫が死亡した時には、どうしたらいいかわからない。 

 家 

 特別な支援を必要とする子どもたちが利用しやすい場所 
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問 あなたは、大分市にこれからも住み続けたいですか 

 まだ決まっていない・考えていない。(7) 

 いいえ、十分な日本語能力がないと快適には住めない。 

 今は決められない。 

 これからも大分市に住みたいがやむを得ず日本の他の都市に引っ越す可能性が大きい。 

 状況による。 

 将来については先が見えずに困っている。 

 たぶん。 

 転勤次第。 

 転職するので引っ越しする。 

 とりあえず大学卒業するまでは大分市に住む予定 

 日本や海外に住むかもしれない。 

 博士課程を完了するまで。 

 半年間交換留学をすることとなっている。 

 ほかの県も視野にいれている。 

 引き続き住みたいと思いますが、就職のことで他の県に行くことになりました。 

 工場での仕事のような日本語あまり使わない仕事に転職できたら。 

 仕事次第。 

 状況次第で、最優先は娘の教育 

 他の国に住んでみたい。 

 大学卒業までは住む予定 

 大分は素敵で静かで過ごしやすいけど将来的には大分から離れたいです。 

 転勤が多く、九州内ならどこでもいい。 

 博士号を取得したら、帰国する。 

 分からない。ここは好きだが、ここに住むことが良いのかどうか分からない。 

 迷います。年寄りの父が中国にいるので、その父の介護問題で迷ってます。 

 

問 住み続けたい・住み続けたくない理由 

【住み続けたい理由】 

 家族が大分にいるから。(53) 

 住みやすい。(26) 

 仕事のため。(24) 

 住み慣れてるから。(31) 

 生まれ育った場所であるため。(12) 

 治安が良い。(10) 

 居心地がよいから。(13) 

 自然環境が良い。 

 生活が便利。(5) 

 働くため。(3) 

 人々はとてもフレンドリー。(13) 

 家族のため。(5) 

 気候が合う。(2) 

 街がきれい。(10) 

 配偶者がいるから。(17) 

 子どもと孫がここにいるから。(2) 

 平和な場所。(2) 

 子どもがいるから。(5) 

 10 年間住んでいて、妻も仕事も友人もいるし、子どもたちが成長する間も安全だと感じている。 

 2 人の子どもの将来と日々の生活のために。 

 3 年間大分高専に通うから。 

 大分市内の病院でリハビリを受けているから。 
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 いいところと静かなまちです。 

 家を建てたから。(6) 

 居心地がよく、海に近いので釣りもできる。 

 イスラム教徒にとっては、ハラルレストランやハラル食品を扱う店も増えてきているので、年々

良くなってきている。ただ一つ心配なのは、大分市内にムスリム用の礼拝スペースがないことで

す。別府には別府モスクがあるが、大分市内からは少し離れている。大分市内にイスラム教徒の

ための小さな礼拝スペースがあるといいなと思います。 

 田舎が好きだから(2) 

 今のところ他の選択肢はない。安いしね。 

 いろいろ場所を知っていますからです。 

 インドネシア料理や調味料を探すのが大変 

 大分県は気候が安定し、職場も良好な方だと感じている。 

 大分県民と行政はとても親切で、問題があれば解決してくれる。 

 大分市で平和に暮らしているし、人々はとても優しいし、文化も受け入れやすい。 

 大分市に住んでいて楽しいし、当分の間は大分市に住みたい。 

 大分市には友達がたくさんいるので。 

 大分市は滞在するにはとてもいいところだが、ビザの手続きがとてもあわただしい。 

 大都市は嫌いだけれど田舎も嫌いな私の好みに合っている。 

 大分市は暮らしやすい。旅行にも行けるし、生活必需品も簡単に買える。 

 大分市は多様性に富んでいて、都会と田舎がバランスよく共存している住みやすい街だと思う。 

 大分市はとても平安で過ごしやすく、市民も親しみやすい。 

 大分市は日本の家族の故郷で、一緒に住んでいるから。 

 大分市は私の職場であり、平和で安全な街だから。 

 大分での生活に慣れ、平安に過ごしている。 

 大分での生活はシンプルで快適で静かだから。 

 大分で平和な生活を送っているし、混乱がない。 

 大分に家族と住んでいて、家を買ったから。 

 大分の食べ物はとてもおいしい。大分の生活はゆっくりしていて、とても住みやすい。 

 大分は清潔で、安全で、静かな場所だから。 

 大分はとても穏やかで良い人ばかりだから。 

 大分はとても平和で、人も優しく、食べ物もおいしい。故郷のように感じます。 

 大分は何でもちょうどよい。 

 大分は良いところで、しっかり管理されている。 

 多くの日本人は礼儀正しく、丁重。 

 お金を稼ぎたい、日本語を覚えたい。 

 夫と子供のために、ずっとここにいたい。 

 温泉療養や温泉商品販売事業をしているので、大分が一番適した場所である。 

 お魚が美味しい。程よい都会 

 会社勤めをしているが、大分市はきれいだし、やることがたくさんあるから。 

 快適な生活と親切な人々 

 家族と私にとって理想的な環境なので、大分市に永住するつもり。 

 家族の将来のために。 

 家族を助けたり、貯金したり、起業したり、日本語を学ぶために居住者になりたい。 

 家族を助けるし、貯金をし、宗教活動するために居住者になりたい。 

 家族を日本に連れてくるため。 

 学校へ行きたい。 

 体が動く限り働きたい。(2) 

 簡単に就職できるから。 

 銀行や送金センターだけでなく、お店へのアクセスも良く、便利な場所だから。 

 車さえあれば、移動しやすいです。 

 契約満了まで働かなくてはならないから。 

 交通の便が良く、コンビニが多い。人も親切。 

 ここが故郷だから 
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 ここで 20年暮らしているし、妻の実家が大分市と佐伯市にある。 

 ここで 3年間働かないといけませんから。 

 ここで家族を築く。(2) 

 ここでの生活はシンプル。 

 ここでビジネスを始めた。 

 ここで家族と一緒に住みたい。清潔だし、安全だし、日本はとてもきれいな場所で平和だ。 

 ここで素晴らしい友人と知り合い、素敵な恋人がいて、ここで生活しながら自分を高めていける

と感じています。 

 ここにいる友達や日本人の友達は丁重に接触してくれるし、政府からの生活保護もある。 

 ここに住んで幸せ。 

 ここの生活に慣れていて、良い仕事に就いている。 

 ここはとても暮らしやすい。人々は親切だし、外国人が利用できる情報もどんどん増えている。 

 子どものより良い未来のため。 

 こどもをそだてやすい(3) 

 この環境が好きだから。 

 ご飯美味しくて過ごしやすい。 

 仕事でまだ学ぶことがある。 

 仕事と勉学に励むのに最適 

 仕事に慣れた。 

 仕事のため、家族を助けるため。 

 静かで平安に暮らすことができ、日本人も親しみやすい。 

 静かな場所、良い環境、ほとんどの人は親切だから。 

 自然災害が少ないから。(3) 

 親しみのある人々、美しい環境 

 自分の故郷のようだから。 

 自分の故郷のように感じるから。 

 地元の子どもたちに英語を教えるのが楽しいし、地元の健康的な食べ物も楽しんでいる。 

 社長や会社の人がやさしい。会社からお金を借りている。 

 住居、職場、友人が気に入っているから。 

 出身国よりも長く住んでいるから。 

 職場がここにあるから。 

 スキルを身に付けよう。 

 ずっと働き、学びたい。 

 ずっと大分だったので大分が好きになった、もう大分でいいです。 

 ずっと大分にすんでいるから。 

 ずっと大分に住んでいて大分は静かで住みやすいところだと思っているから。 

 すみやすいですが、外国人にとって、就職先が少ないし、給料も低いです。 

 生活の中心が日本にある。 

 そこまで田舎でもなく、静かで暮らしやすい。 

 たのしい。 

 他の都市部ほど混雑していない。 

 他の都市よりかなり静かで安全だと思う。 

 地域活動、家庭環境、人々、美しい自然を楽しんでいる。 

 ちょうどよい環境 

 ちょうどよい広さ 

 定年退職後、大分に残ることは現実的であり、楽しいこと。 

 とても穏やかでたくさんのことを学んだ。 

 とても快適。 

 長く働くことができるから。 

 ながねん すんでます。おおいた すきです。 

 なぜと言えば大分はちいさくて自然がうつくしいで、綺麗なところですから。 

 なんとなく。 

 にほんごがじょうずになりたいです。 
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 日本語を学び、体験し、理解したい。 

 日本人の生活様式が好き。 

 日本人は責任感が強い。 

 日本で家族を作りたい。 

 日本で正規職員として働いているから。 

 日本で働きたい。 

 日本で平和な生活をしている。 

 日本でよい生活を送っているし、雇用機会も多い。 

 日本にもっと長く住みたい。 

 日本の介護や高齢者福祉が好きだから。 

 日本の生活や文化を学びたいし、お金も節約したい。 

 日本の便利さと雰囲気がとても気にいっている。 

 日本は住みやすい。 

 能率的に働いて、フィリピンで家を建てて、起業できるため。 

 配偶者が大分市に住んでいるから。(2) 

 配偶者が大分出身でここの生活に慣れているから。 

 配偶者が日本人で、子どもがここの学校に通っていることが、第一の理由 

 母も義父もここに住んでいる。 

 ビザの手続きがあわただしく、日本での生活を躊躇させる。 

 人が多くない。混雑していない。平和。 

 人が少ないところが好きなので、大分市は私にぴったりです。いつまでここにいるか分かりませ

んが、日本に住んでいる限り、この街に滞在しようと思っています。 

 人がとても良い。 

 人々がやさしいし、食べ物もおいしいし、住みやすい。 

 人々は親切 

 フィリピンにいる家族を助けたい。 

 物価も安いし、夫の実家もあるし、過密でもない。 

 フランスで知り合った妻は大分出身です。大分市に住み、働いていますが、大分の生活様式と美

しい自然が気に入ってます。 

 文化的だし、自然災害も少ない。 

 平安な生活を送ることができる。 

 平穏な生活(2) 

 勉強も仕事もある。(2) 

 ほかにどこに行けば良いか分からない。(2) 

 本当に平和で安全な街です。仕事以外で友人を作るのは難しいが、職場で日本人と交流するのは

楽しい。 

 まず、少なくとも定年までは日本に住み、仕事をするつもりです。これは、生活費が安く、国民

健康保険などのサービスが充実しているからです。それに加えて、大分は都会の便利さと田舎の

生活リズムのバランスがよく、日本人にも外国人にも友人がたくさんいます。 

 まだ、１年も住んでないから。 

 街の規模が大きすぎず、交通が複雑ではなく、自然が良い。 

 水辺や自然へのアクセスも良い。 

 みんな優しいし仕事で中津や別府も行ったけど大分市が一番よかったです。 

 友好的で美しい環境 

 ゆっくりできます。 

 良好な生活をしているから。 

 私の家族の故郷です。 

 私の第 2の故郷です。 

 私は 3年間ここに住む契約を結んでいる。 

 私は大分が好きだし、家族もいる。 

 私は日本人が好きだし、文化も食べ物も好きだから。 

 わたしは大分市大好きです。 

 移動する必要が無い。 
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 温泉♨️，磨崖仏、シネマ 5、市民図書館，別府冷麺、唐揚げ，美術館があるから。 

 温泉があるためです。(2) 

 家族と仕事があるから。 

 家族と友達といっぱいいるんで毎日楽しいです。 

 家族や子どもの為には大分市は住みやすい。 

 家族や職場があるから。 

 家族を幸せにしたいですから。 

 家族及び職場が大分県何にあるため。 

 過ごしやすい。 

 会社を持っているから。 

 会社経営してるから。 

 外国人に住みやすい環境 

 街の大きさが大きすぎず、小さ過ぎず都会の所と自然も豊かです。そして人が親切です。 

 学業を終えた後、日本での仕事のオファーがあれば、日本に住みたいと思っています。そうでな

ければ母国に帰りたいです。 

 楽 

 楽しいから。 

 楽しいドライブが出来る道が近くにいっぱいあるから。 

 環境が良くて人々が優しい。 

 環境や自然もいいしある程度の賑やかさをもありながらゆったり出来るところなので。 

 環境綺麗で静かな所です! 

 気候が良い，魚産類や野菜など美味しい，住みやすい環境 

 今、住んでる所は 災害もないし食べ物は美味しい、近くに城跡があり、憩いの場所に適してい

る、女房が大分出身。何と言っても魚が新鮮で旨い! 又行政が良くて優しくて人情味ある、大

好き! 

 今の仕事遠くまで勉強したいです。大分弁勉強したいです。 

 今の生活にほぼほぼ満足しているから。 

 今考え中です。たしかなのは大分市は私にとって良い。 

 仕事があり、住みやすいので。 

 子どもいるので、安定して生活したい。 

 子どもがいる、物価が安い。 

 子どもがいるから。 

 私の家族がずっと大分市にいるので。 

 私はここが大好きです！大都会の快適さと機会をすべて保ちながら、とても落ち着いた場所だ

から！ 

 私は静かなところが好きです。 

 私は大好きだから oita。 

 私は大分に住んで 6 年になりますが、ここでの生活は私にとって素晴らしいものです。大分は

安全だし、フレンドリーで親切な日本人がたくさんいる。 

 私は日本が「私を幸せにしてくれる」とは期待していませんし、日本が私のために変わってくれ

ることも期待していません。 私はゲストですが、30 年以上経っても大分は私を歓迎してくれて

います。 礼儀正しく親切なゲストになれるよう努めています。 

 私は日本に来て６年になりました。ずっと大分市に住んでいました。大分市はとても便利な所で

す。近くにスーパー、レストラン、銀行、郵便局、交番、消防署、市役所、病院、駅、などがあ

りますので、本当に便利です。私はこれからも大分市にずっと住みたいです。 

 自国の生まれた所と似てるから。 

 自分の国よりは美しいですから。 

 車がないと不便ですが､ゆったりとした暮らしやすい町です。主人の出身地であってこどもたち

ともずっとここで暮らすつもりです。 

 住みやすい。大分県外国人起業活動促進事業 

 住みやすくて静かで。 

 食べものがおいしい。人がやさしい。日本の文化がすき。まちがきれい。自然にやさしい。日本

アニメがすき。 
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 人が多くないので複雑ではない。 

 人が優しい、食が美味しい。 

 人口密度が低くて住みやすい。 

 生活しやすい。 

 生活と仕事を慣れている。 

 生活に慣れたから、ご飯がおいしい、隣の畑での交流 

 生活環境が整っていて暮らしやすい。 

 精神疾患を患ってますが、障害者にとって暮らしやすい所だと思います。 

 静かで安全な街 

 素敵な街なので。 

 他に行くあてはない。 

 他のところより住みやすい。 

 他の地域にあるものが大分になかったりするかもしれないが、今の大分にあるものでも十分満

足しており、大分市がいろいろ支援してくれたり、情報を教えてくれたり、大変役立つ、大分に

暮らし続けたい。 

 大分市で結婚して家建てたから。 

 大分で仕事しているのでこちらの生活でなれてるんです。 

 大分で友達が住んでいるですから。 

 大分には、都市生活、海、山、農地など、あらゆるものがあります。 

 大分に住んで、困った時に助けてくれた日本人がいっぱいいました。 

 大分に住んで働きたいが、基本給が低く税金と生活にかかる費用が高い。そのため、外国人が日

本で暮らすのは困難だ。 

 大分の生活に慣れているので、長く働いて住みたい。 

 大分はちょど良いところです、雪が降らないだから。 

 大分は治安が良いですし、住民たちは情が深くて親切です。 

 大分県が好きだから。 

 大分県で働きたいから。 

 大分県に知り合いが沢山いるから、生活費もまま安いし、環境が静か、温泉もある、景色も大好

きだから。 

 大分県に入ったばっかりです。 

 大分県のみなさんは優しいし、親切です。わからないことを丁寧に説明されます。 

 大分市で家を建てます。主人が会社を経営しています。 

 大分市で起業します。 

 大分市で仕事に就いているから。 

 大分市に生活の基盤があり、大分市の役に立ちたいから。 

 大分市のお住まいが長いからもう慣れて来たから。 

 大分市はデパートや大きい商業施設が少なく、買い物面では不便を感じる事はよくありますが、

普段の生活面では、特に食べ物はおいしい、肉、魚、野菜がとても新鮮、今の時期は贅沢に新米

も簡単に買う事が出来ます！交通の面では、車の運転が出来れば、どこでも気持ち良く行けて、

とても便利です！そのほか、子育ての環境も良く、私は東京から大分市に転居して来てから、も

う 30年以上になります、私は大分市が大好きです！ 

 大分市は最高の都市です！大きすぎず、小さすぎず。とても居心地がよく、安全です。家族を育

てるには完璧な環境 

 大分市は静かで、にぎやかな所ですから。 

 大分市は大都市ではないので、他の都市ほど人が多くなく、賑やかではありません。リラックス

して楽しく暮らせます。大分では車がないとどこかに行くのは少し大変ですが、車を持っている

ので時間の節約になっています。 

 "丁度良い田舎感が好き。 

 都会は空気も汚いし疲れる。 

 海も山も近く、お水も美味しい。 

 長く住んで、それなりに問題もあったが、日本人配偶者やその親族、友人に助けられ解決できた

し、大分市に馴染んだから。 

 田舎だから静かで住みやすい。 
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 東京みたいに大きくないから。 

 特に 2 人の子どもに教育を終えさせ、日本へ連れていき、家族のために経済的安定を確保した

い。そして、日本での経験を家族と共有したい、特に日本の文化やここがどれほど清潔な場所な

のかを家族にも体験させたい。 

 特に不便を感じないので。 

 特に問題ない。どこに行っても人間関係は同じと思う。面倒な人もいれば気が合う人もいる。 

 日本に住むのが好きです。 

 日本では大分しか住んだことがありません。日本語を学び、友達を増やしたのも大分だけです。 

 日本の国籍取りたいです｡ 

 日本人が多くて日本語に慣れやすいし、平和な雰囲気が好き。 

 日本人はルールを守ってみんな真面目だから。 

 買い物、外食、映画鑑賞などができる。 

 物価が安い。 

 友人や知人が多いから。 

 頼れる人がいるから、ある程度住みやすい環境だから。 

 留学のためまたは仕事のため。 

 

【日本で大分市以外のところに住みたい理由】 

 交通が不便(5) 

 田舎だから(3) 

 不便(2) 

 ①公共交通機関を１つの企業が独占している為、他の会社との競争する事での向上が見込めな

いこと。②地元企業や政治家などの発言権のある立場の方々の向上心や改革に対する意識が低

く、地元以外の企業が参入し地域の発展に貢献しにくい。 

 新しい旅と新しい人生を送りたい。 

 あちこちでお世話になっている。 

 いろいろなところあそびたいので。 

 いろんなところ回ってみたい。 

 英語の情報が限られている。私の興味がある分野については、十分ではない。子どものための英

語の情報源が限られている。 

 大分以外の暮らしも体験したい。 

 大分県に住んでいることを誇りに思う。 

 大分市内の物件は高すぎるので、そろそろ別府に住む予定 

 大分市は外国人が少ないから。 

 大分の空気はあまりよくない。 

 多くの友達が関東にいるから。 

 夫の転勤による。 

 お給料が安い。 

 悲しい 

 監督になるのは難しい。 

 給料は低いが生活用品は高い。 

 高校に通う。 

 雇用の機会(3) 

 これから子どもを作る予定がありますから宇佐市の住民になりたいです。宇佐市では子どもの

件で市民にいろいろないいことがあるみたいだから宇佐市に行きたい。 

 再就職が必要で、新しく始めたいから。 

 様々な地域に住んで経験を積みたい。 

 就職難と人口減少 

 大都市の方が良い。 

 中華料理屋がとても少ない。 

 賃金が安い。 

 できるだけ日本のいろんなところに住んでみたい。 

 東京ほど混雑していない。 
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 特に理由はない。日本に住んでから、文化や習慣の違い、日本人が大好きになりました。 

 友達がおらず、遊びに行くところが少ない。移動手段が限られる。 

 夏休みに大阪に行ったが、大分よりも交通が便利な大阪の方が良い。 

 何もない。 

 日本中の色々なところに行きたいから。 

 日本人と結婚したいけど・・・・。 

 日本に住んでいる家族や友人の近くにすみたいから。 

 日本には豊かな文化があり、その全てを見る価値がある。 

 日本の別の場所での生活を体験してみたい。 

 日本のほかの都市にいって就職したい。 

 日本は好きだが、大分は少し静かすぎる。若いうちは大都市で頑張りたいと思う。 

 働いて、家族を助けるため。 

 他の地域も体験してみたい。 

 モスクが見つからない。 

 もっと給料を上げたいから、都会に行きたい。 

 もっと大分よりいいまち住みたい。 

 私の友達が東京にいるから。 

 運転がやばい奴が多い。 

 何となく。 

 外国人にとって大分に住むのはとても難しいです。日本人は（大分出身の）外国人にあまりなつ

かなかったり、話したがらなかったりします。大分での就職が一番難しいことです。 

 外国人に対しての理解力が不足している。 

 給料も安いし、運転免許証もないから行きたいところが有っても行けないからです。 

 勤務先 

 県外との交通が不便。ガソリンが高い。 

 交通インフラ設備不足や余暇生活の充実ができないため。 

 子どもの体験出きる施設がすくない。 

 私はこの街で一生懸命働いているが、他の街と比べるとこの街の会社の給与水準は少し低い、 

 私は就職して東京に引っ越す予定です。 

 車がないと移動が非常に不便です。 

 車がないと生活できないところである。便利な施設が多く、外国人が多く住んでるところが良い

と思ってる。しかし、今はゆっくりし過ごしたいので大分市での生活は不満はない。 

 車がないので移動はちょっと大変です。電車とバスで行けないところが多いし、待ち時間も長い

それに給料も高くないので。 

 就職のため。 

 就職先からです。 

 住みやすいですが、給料低くて、いろんな機会も少なくなると思います。 

 色々と経験したい。 

 新しい事を経験してみたい。 

 進学のために。 

 生活だんだん高くなっていますから。 

 他の県に住みたい。 

 他の地域でも暮らしてみたいと思ったからです。 

 大学卒業後、会社の勤務地が県外だから。 

 大阪に就職したいです。 

 大都市 憧れ 。 

 大都市に比べると、やることが少ない。地元の人と有意義なつながりを持つことができなかっ

た。 

 大分の気候はさほど慣れない。 

 大分の給料が少ない。 

 大分の交通は運転できない人にとってちょっと不便です。 

 大分の魅力は感じられない。 

 大分はきれいです  
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 大分は住みやすいところは間違いありません。しかし、僕個人は若者としてより多く人が集まる

ところにチャレンジしたいです。人が多い、チャンスが多いと思っています。大分に住んで感謝

します。温泉が好き、地元の爺ちゃんや婆ちゃんが好き、山が好き、たとえこんないっぱい好き

でも、大分と別れます。大分で日本のことをよく勉強しました。最近、放送中「どうする家康」、

毎週日曜日を見ています。辛いことがあっても、大変なことをやっていると知っているならウサ

ギは狼を食べれます。 

 大分は暮らしやすいところと思うけど、自身の発展のため、もっと大きな都市で働いたほうがい

いと考えている。 

 大分もいいと思うけど、もっと大都市に行きたいです。 

 大分県は給料がとても安いのに、食料品の値段が高すぎる。ガソリンも他の都市に比べて高く、

子どもたちは幼稚園に入れず、母親も収入がなく、生活が非常に厳しい。高校も少なく、家から

遠く離れた学校に通わなければならない。私が住んでいる地域にはベトナム人の女の子がほと

んどいない。 

 大分最高ですが気になる大学がなさそうですので。 

 大分市に魅力が少ない。 

 大分市の時給が安いんです。生活についてお金が納めできないです。給料が安くて税金とか保険

とかもあるし、それは大変です。 

 都会がいい。 

 都会が好きですから。 

 都市構造はあまりきれいではない。車の交通量が多い。自転車や歩行者のためのスペースや配慮

があまりない。オーシャンスイムができない。プールが小さくて古い。 

 東京に就職したい。 

 日本の文化をもっと知りたいから。 

 物価高い。 

 方言がわからないし、陰湿な人が多すぎるから。 

 魅力的なところが他にあるから。 

 旅行で行って住んでみたいと思ったから。 

 

【母国に帰りたい理由】 

 ペソ（フィリピンの通貨単位）に対する円の価値が最悪になっているから。(2) 

 3 年間なったら以上です。 

 いくら過ごしやすくても異国生活はいつも難しい。 

 大分に 25年もいるとかなり退屈になる。 

 おおいたはにぎやかです。 

 夫のプログラムが終了する。 

 親の近くに住みたい。 

 家族で一緒に過ごすため。(2) 

 家族や子どもが自国にいるから。 

 学校に通っている間に十分経験した。 

 結婚したい。 

 結婚する予定なので、仕事が終わったら帰国します。 

 講師として大学に戻らなければならないから。 

 子どもと孫がフィリピンにいるから。 

 自分の国がいちばん。 

 卒業したから。 

 大学のため帰国する。将来的に日本に住む予定はないが、良い機会があれば悪くないと思う。 

 年をとっているし、独身だから。 

 日本にはお金を稼ぎに来た。 

 母国で起業したいから。 

 娘は幼稚園を卒園し、夫は大学を卒業する。 

 楽しいことを探しにくい。 

 交通不便です！車がないとどこも行きにくい！あと、老後のことを心配してます。 

 交流できる機会が少なく、若者も少ないらしい。 
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 今と違うことをやりたいからです。 

 仕事の関係で大分市に来たんで、仕事が終わったら帰る予定です。 

 周りでできることが限られている。 

 食べ物とか生活がちょっと不便だからどうしても韓国が楽で。 

 新しいことに挑戦する雰囲気がないです。 

 新しい人生経験を求めたい。 

 大分は生活いいですから。 

 大分市で子育てしているので、子ども達が巣立ってからは母国へ帰りたいです。パートナーの意

向もあるので、叶えなかったら、大分県の自然が大好きなので、里山がある県内の田舎町へ移住

をしたいです。 

 中国の家族 

 東アジアの人々に対して見下している人が多いからです。 

 日本人分かりにくいです。 

 不便が多すぎる、交通が不便、交通費が高い、お店は現金のみのところが多い、飲食店の量が少

なすぎて、一人で 3人分を食べないとお腹がいっぱいならない。 

 留学生のために作られた規則のせいで、学生として前進むのが どんどん難しくなって生活する

のが困っているので。 

 

【その他の理由】 

 3 年間過ごしたが、やりたいことがあるから。 

 いろんな文化に触れてみたいから。 

 故郷の大学に帰らなければならない。 

 自分の国で、公務員にならなければならないから。 

 日本で働くことが私たち夫婦に合うかどうか分からない。仕事の文化がアメリカとは全く違う。 

 まだきちんと考えられない。 

 やらなくてはいけないことがたくさんある。 

 家族の状況を考えて、国に帰る可能性もあるし、続いて日本に生活する可能性もあります。 

 県民性 

 子どものため。 

 私たちの最優先事項は娘で、もし教育が娘に合わなければ、他の国に行くかもしれません。 

 私たちは子どものためにここに引っ越してきました。大分/日本が彼女の将来にとって良くない

のであれば、私たちは去るつもりです。同時に、日本はまだ共生社会ではありません。私は国籍

や肌の色で判断され、私の子どもは特別なニーズがあるかどうかで判断されます。大分県もテク

ノロジーや近代化を受け入れておらず、外の世界が前進しているときに妥協して後退するのは

難しい場合があります。 

 手続きをするにしても隣の福岡に行かないとだめだから。 

 人口がそんなに多くないですし、自然環境に恵まれており、肝心な所は周りの日本の方々がとて

も親切で、優しく、色々お世話になっております。 

 大学を卒業したあとの進路が分からないから。 

 大学を卒業してからの進路によるから。 

 大分の経済が心配です。年寄りにお金使いますが子どもに使えない。逆でしょう！ 

 大分は住みやすい街ですが、就職したら仕事の都合で他の都市に行かなければなりません。 

 不定期だが、転勤によリ、いろんな所での生活に慣れている。 

 友達がいない。 
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問 あなたが読むことができる言語を教えてください 

 

 スペイン語(24)  

 フランス語(15) 

 ポルトガル語(14) 

 イタリア語(14) 

 ドイツ語(8) 

 マレー語(7) 

 タイ語(7) 

 ヒンディ語(5) 

 ロシア語(5) 

 アラビア語(4) 

 フィンランド語(4) 

 ペルシャ語(3)  

 アフリカーンス語(2) 

 

問 災害が起こった時に、あなたが最も不安なことはなんですか 

 家が倒れるか（一戸建て） 

 核廃棄物が子どもたちの将来に与える影響が心配 

 ペットがいるのだが、ペットと一緒に逃げられる場所がどこか。 

 地震のこと怖い。 

 水道、ガス、電気が止まった時にどうするか。(4) 

 災害後の支援の仕方 

 災害保険 

 配偶者は日本人なので。 

 経済的支援の申請先と申請方法  

 子どもが医療を受けられるかどうかが心配。 

 日本人の上司のおかげで、何をすべきか知っている。 

 妻が賢いので心配ない。 

 人身事故や建物の破損が心配。 

 緊急事態が発生した場合、私たちはみな、最善を尽くす。私には準備ができているが、最善の準

備をしても、出来事が起こった時に人が愚かになるのを防ぐことはできない。また、「不運」の

状況にある場合、準備は役に立たない。最も重要なのは、自分の運命に立ち向かう精神的、肉体

的な準備をすること。 

 

問 大分市や大分県の災害対策の取組について知っているものがありますか 

 大分市のホームページが見にくい。情報が探しにくいこと 

 マンションの高層階に住んでいるので、家にいるのが安全 

 ハザードマップを持っている。 

 定期的に防災訓練を行っているけれど、私の地域はいつ実施するかをお知らせしてくれない。 

 携帯電話のアラートが鳴る。 

 知っておくべきことは、妻が全て教えてくれる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 パキスタン語 

 タミル語 

 トルコ語 

 ウクライナ語 

 パンジャビ語 

 キリギス語 

 チェコ語 

 ヘブライ語 

 ラテン語 

 ルーマニア語 

 その他のフィリピン語 

 マラーティ語 

 

 オランダ語(2) 

 マラヤ―ラム後(2) 

 モンゴル(2) 

 スウェーデン語(2) 

 広東語(2) 

 ウルドゥー語(2) 

 バングラデシュ語 

 ベンガル語 

 ビサヤ語 

 ブルガリア語 

 クレオール語 

 ゾンカ語 

 カンナダ語 
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■ 企業調査のその他回答 
 

問 海外展開をするにあたり、どのようなことをやっていますか、もしくは、やってみたいと思い

ますか？（複数回答可） 

 輸出 

 現地販売拠点 

 海外輸入業者、販売代理店への輸出 

 商談会に参加し、単発のフェアなどで販売している。 

 

問 海外市場に展開するにあたり、阻害要因は何ですか（複数回答可） 

 現地の市場環境への対応、 

 船便に搭載して輸出するには賞味期限が短いため空輸便でしか取引ができずその分コストが運

搬のコストがかかる。 

 需要が見込めない。 

 

問 現在取引をしている又は、これから取引をしたい海外の国・地域（複数回答可） 

 アメリカ 

 

問 海外ビジネスに挑戦するにあたって、行政に何を期待しますか？（複数回答可） 

 なし 

 

問 海外展開にあたって、どのような支援先を利用したことがありますか？（複数回答可 

 ネット会社  

 知り合いの会社 

 

 

 

 


